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 تمھید

وفق أسلوبین، یتمثل  یتم جمع البیانات الإحصائیة المتعلقة بمشكلة أو ظاھرة ما من طرف الباحث

بالتوجھ لجمیع مفردات المجتمع الإحصائي دون استثناء بغیة  الأسلوب الأول في الحصر الشامل وذلك 

، حیث یطلق على ھذا النوع أسلوب المسح الشامل والذي یتطلب تكالیف مرتفعة الحصول على بیانات شاملة

ستلزم وقتا طویلا وجھدا فائقا كما أنھ یحتاج إلى كوادر فنیة متخصصة وذات خبرة، إلى جانب الوقت یو

إلى ة التي تصاحب عملیة تحلیل البیانات بعد جمعھا، ولھذا تتجھ معظم البحوث الإحصائیة والجھد والتكلف

 :1أسلوب آخر یدعى أسلوب العینة لعدة اعتبارات أھمھا

 یوفر أسلوب العینة للباحثین الجھد والتكلفة.  -

 لبا ما یكون الباحث مجبرا على جمع البیانات خلال فترة محددة.توفیر الوقت، فغا  -

 إمكانیة الحصول على بیانات ومعلومات وفیرة لاقتصار الباحث على مجموعة جزئیة من المجتمع.  -

سھولة المتابعة في الحصول على ردود وافیة ومتكاملة ودقیقة من خلال متابعة العینة بحجمھا   -

 الصغیر الممثل لأفراد المجتمع ومتابعة أجوبتھا وردودھا.

فراد المجتمع المتمثل بالعینة یؤدي إلى سیطرتھ على البیانات سیطرة الباحث على حجم محدد من أ  -

 والمعلومات المجمعة وبالتالي الدقة في التعامل مع البیانات وتجمیعھا.

 صعوبة وفي بعض الأحیان استحالة الوصول إلى كل وحدات المجتمع.  -

 مصطلحات ومفاھیم  -1

ü :أو عدة خصائص مشتركة تمیزھا عن  مجموعة عناصر لھا خاصیة المجتمع

 . وقد تكون منتھیة أو غیر منتھیة.غیرھا من العناصر الأخرى

ü :خصائص معینة  مجموعة جزئیة مأخوذة من المجتمع تشترك في خاصیة أو العینة

 ویشترط أن تكون ممثلة لھ.

ü :التي تسمح بانتقاء مجموعة فرعیة من المجتمع.الكیفیة أو العملیات  المعاینة 

ü أن تكون لكل مفردات العینة نفس فرصة الظھور أو الاختیار، كما  عشوائیة:ال      

 لا نكون على علم مسبق بالنتائج المتوصل إلیھا.

 

 

                                                           

1
 .)190-188(ص ص ،  2012، دار الیازوري، عمان ، الأردن، منھجیة البحث العلميعامر إبراھیم قندلیجي، :  
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 أسالیب المعاینة  -2

توجد عدة طرق وأسالیب یتم من خلالھا اختیار العینة المراد دراستھا والتي یمكن أن تنتظم في 

 مجموعتین رئیسیتین تتمثلان في:

 المعاینة العشوائیة ( الاحتمالیة ).  -

 المعاینة غیر العشوائیة ( غیر الاحتمالیة ). -

 المعاینة العشوائیة الیبأس  2-1

 :1یتوفر ھذا الأسلوب على العدید من المزایا تلخص أھمھا فیما یلي

 حذف التحیز -

مفردات العینة ھذا الأسلوب یؤكد أن مفردات العینة تم اختیارھا بدون تحیز، ولكن إذا تم اختیار 

تحكمیا، فھناك دائما إمكانیة لوجود تحیز، وعلى الرغم من أن الاختیار العشوائي لا یضمن بأن تكون العینة 

 ممثلة للمجتمع، إلا أنھ یحذف مخاطر الاختیار المتحیز.

 تحدید الثقة -

حصائي، أسلوب العینات العشوائیة یضع الأساس الإحصائي لتحدید الثقة المقترنة بالاستنتاج الإ

أخرى خلاف الطریقة والاستنتاج الاحصائي لا یمكن تنفیذه إذا كانت مفردات العینة تم اختیارھا بطریقة 

 العشوائیة.

 التحكم في خطأ المعاینة -

اختیار حجم العینة، ولكن مع أسلوب العینات العشوائیة یسمح بالتحكم في خطأ المعاینة من خلال 

 لعینة فإنھ لا یمكن أن یتحقق مستوى مقبول من خطأ المعاینة.الطرق غیر العشوائیة في اختیار ا

 

 

 
                                                           

، مدخل حدیث، دار الإحصاء للتجاریینجورج كانافوس، دون میلر، ترجمة سلطان محمد عبد المجید، محمد توفیق البلقیني ،: 1

 ). 34-33( ص ص .2004المریخ، الریاض، المملكة العربیة السعودیة، 
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 وتتمثل أسالیب المعاینة العشوائیة فیما یلي:

 العینة العشوائیة البسیطة  - 1 -2-1

حیث تؤخذ العینة بشكل یعطي لأي عنصر من عناصر المجتمع نفس الفرصة لأن یكون ضمن العینة،  

بكتابة أرقام أفراد المجتمع على  العینةوتستخدم في حالة المجتمعات المتجانسة والمحدودة، ویتم اختیار أفراد 

أو باستخدام جداول الأرقام  ،القرعةعن طریق بطاقات متشابھة وخلطھا بشكل جید ثم تتم عملیة السحب 

 ئیة أو باستخدام الحاسب الآلي...العشوا

 :كما یلي ام العشوائیةاستخدام جدول الأرق ویتم

عدد وحدات المجتمع،  N، حیث N إلى  1نعطي كل عناصر المجتمع الإحصائي أرقاما متسلسلة من 

إذا وبحیث یكون لكل عنصر من عناصر المجتمع نفس منزلة حجم المجتمع، أي یكون لھ نفس عدد الأرقام، ف

كل وحدة من وحدات المجتمع الإحصائي مثلا، فھذا العدد یتكون من رقمین، فإن  56كان حجم المجتمع 

 .52إلى غایة  01بدء من  تعطي عددا یتكون من رقمین

مثلا فإن كل وحدة من وحدات المجتمع تأخذ عددا مكونا من ثلاثة  325وإذا كان حجم المجتمع ھو 

 أرقام كما یلي: 

001 ،002 ،003 ،... ،010 ،011 ،... ،099 ،100 ،101... ، ،323 ،324 ،325. 

أخذ صفحة من صفحات الجداول العشوائیة ( انظر الملحق رقم )، ونختار عمودا أو سطرا بحیث ن

یكون عدد أرقامھ یساوي عدد أرقام حجم المجتمع، ونأخذ كل الأرقام المحصورة ضمن المجال ونلغي البقیة، 

ر ننتقل إلى العمود أو السطوفي حالة نفاد أعداد العمود أو السطر دون الانتھاء من جحم العینة المفترض فإننا 

 .1الموالي، وھكذا إلى غایة حصر العدد المطلوب من حجم العینة

 :1مثال

طالبا  300طلبة من الجذع المشترك من قسم علوم التسییر المكون من  10نرید اختیار عینة عشوائیة 

 بطریقة العینة العشوائیة البسیطة، وباستخدام جداول الأرقام العشوائیة.

 كیف یتم ذلك؟ بین

 نحدد قائمة أسماء ھؤلاء الطلبة. -1

، 099، ...، 011، 010، ...، 003، 002، 001عددا من الأعداد التالیة: بكل طالنعطي ل -2

100 ،101 ،... ،298 ،299 ،300. 

، وھو مرفوض لأنھ 739، فنجد أن العدد الأول ھو من الجدول الأول نختار السطر الخامس -3

 ).299أكبر من یقع ضمن المجال المختار( 

                                                           
1
 ). بتصرف 200 – 199، ص ص ( مرجع سابق: عامر إبراھیم قندلیجي،  
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نقبلھ، ونختار الطالب ذا  032مرفوض أیضا، وھكذا إلى غایة العدد الخامس  440العدد الذي یلیھ: 

 ، نستمر في العملیة لتكون مفردات العینة ھم الطلبة ذووا الأعداد التالیة:32العدد 

32 ،148 ،238 ،24 ،56 ،128 ،104 ،271 ،180 ،151. 

 الطبقیةالعینة العشوائیة  - 2 -2-1

وتستخدم في حالة المجتمعات المحدودة وغیر المتجانسة، حیث یقسم المجتمع إلى مجموعات متجانسة 

 تسمى طبقات حیث یتم اختیار عینة عشوائیة بسیطة من كل طبقة (جامعة       كلیات)، 

 (مجتمع          طبقات (موظفین، عمال، فلاحین)).

الطریقة تستخدم في الحالات التي تكون فیھا نتائج البحث تعتمد المتغیرات المفسرة مثلا، كالعمر،  فھذه

 الجنس، الخبرة، الدخل، طبیعة النشاط، حجم المؤسسة.

إلى مجموعات جزئیة تعتمد على ھذه الصفات وتسمى ففي ھذه الحالة یتم تقسیم المجتمع الإحصائي 

العینة العشوائیة یتم اختیار عینة جزئیة یتناسب حجمھا مع حجم الطبقة، وتشكل بالطبقات، ثم باستخدام طریقة 

 مجموعات العینات الجزئیة المختارة ما یسمى بالعینة الطبقیة.

 ویتم اختیار عدد مفردات كل طبقة حسب العلاقة:

 كل طبقة = عدد مفردات
!حجم!الطبقة

حجم!المحتمع
 .1حجم العینة×  

 : 2 مثال

طالبا على أن تكون من الطلبة والطالبات، علما  30إلى معطیات المثال السابق نرید اختیار  بالعودة

 طالبة. 100، وعدد الطالبات ھو 200عدد الطلبة الذكور ھو 

 فما ھو عدد الطلبة والطالبات التي تتشكل منھا العینة ؟

 الحل:

 عدد الطلبة الذكور =
"##

$##
 طالبا. 20=  30×  

 عدد الطالبات =
%##

$##
 .تطالبا 10=  30×  

 .30طالبات ، وحجمھا ھو  10طالبا و 20وبالتالي تتكون العینة المطلوبة من 

 : ملاحظة

حساب عدد مفردات ، في ھذه الحالة یتم لكل منھا قد تكون الطبقات المكونة معبرا عنھا بالنسب المئویة

 كل طبقة بالاعتماد على تلك النسب.
                                                           

1
 96، ص 2009، دار الحامد، عمان ، الأردن، أسالیب البحث العلمي، منظور تطبیقي: فایز جمعة صالح النجار وآخرون،  

 بتصرف.
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 :3 مثال

 %.40%، ونسبة الإناث ھي 60في مثالنا السابق نفترض أن نسبة الطلبة الذكور ھي  

 ؟30فما ھو عدد الطلبة الذكور والطالبات في عینة حجمھا 

 الحل:

 عدد الطلبة الذكور =
&#

%##
  طالبا. 18=  30×  

 عدد الطالبات =
'#

%##
  طالبة. 12=  30×  

 .30=  12+  18لاحظ أن: 

 :4 مثال

طالبا من قسمین من أقسام كلیة العلوم الاقتصادیة والتجاریة وعلوم  20أردنا اختیار عینة من إذا 

% من قسم العلوم 25% من الطلبة من قسم علوم التسییر،30التسییر التي تتألف من أربعة أقسام، وكان 

  % من قسم العلوم التجاریة.20% من قسم العلوم الاقتصادیة، 25المالیة والمحاسبیة، 

 الحل:

 عدد الطلبة من قسم علوم التسییر = -
$#

%##
 طلبة. 6=  20×  

 عدد الطلبة من قسم العلوم المالیة والمحاسبیة  = -
"(

%##
 طلبة. 5=  20×  

 عدد الطلبة من قسم العلوم الاقتصادیة  = -
"(

%##
 طلبة. 5=  20×  

 عدد الطلبة من قسم العلوم التجاریة = -
"#

%##
 طلبة. 4=  20×  

 طالبا. 20=  4+  5+  5+  6ھو:  أن حجم العینة المطلوب لاحظ

 المنتظمة العشوائیة العینة  -3 -2-1

یتم اختیارھا من خلال تحدید مجتمع الدراسة ووضع أفراده في قائمة بشكل عشوائي وإعطاء كل منھم 

رقما، ثم یتم تحدید قاعدة الاختیار وفق قسمة حجم المجتمع على حجم العینة من أجل الحصول على طول 

و أقل من طول الفترة، لیتم من بین الأرقام التي تساوي أالفترة، وبعد ذلك یتم انتقاء أحد الأرقام عشوائیا 
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اعتباره كعنصر أول من مفردات العینة ویشرع في إضافة طول الفترة لھ للحصول على المفردة الثانیة، 

 وھكذا نستمر في إضافة العدد الثابت إلى غایة الوصول إلى العدد الممثل لحجم العینة المطلوب.

ا الأول ھو الرقم المختار عشوائیا في البدایة، وبھذه الطریقة نكون قد حصلنا على متتالیة حسابیة حدھ

 .1وأساسھا ھو طول الفترة، وعدد حدودھا ھو حجم العینة

 :5 مثال

وفق طریقة العینة العشوائیة المنتظمة من المجتمع الإحصائي  10نرید اختیار عینة عشوائیة حجمھا 

 . كیف یتم ذلك؟300السابق ذي الحجم 

 الحل:

 أن القائمة مرتبة عشوائیا، فإن طول الفترة یتم حسابھ كما یلي: باعتبار -1

 طول الفترة =
$##

%#
  =30. 

. ولیكن العدد الأول من الصف 30أو یساوي من یتم اختیار الرقم الأول عشوائیا على أن یكون أقل  -2

 .11، أي الطالب ذو الرقم 11الأول من جدول الأرقام العشوائیة وھو 

الذین تتألف منھم ھذه العینة كما یلي: في كل مرة لیتم الحصول على الطلبة  30في إضافة  یشرع -3

11 ،41 ،71 ،91 ،121 ،151 ،181 ،211 ،241 ،271.  

  یة العنقودیة (المتعددة المراحل)العینة العشوائ -2-1-4

تستخدم في حالة المجتمعات الكبیرة أو لما تكون مفرداتھا متباعدة جغرافیا، حیث یقسم المجتمع إلى 

مجموعات وتختار من ھذه المجموعات عینة عشوائیة بسیطة ثم نأخذ جمیع الأفراد في المجموعات المختارة 

بسیطة من الأفراد من كل  فتسمى عینة عشوائیة عنقودیة من مرحلة واحدة، أما إذا اخترنا عینة عشوائیة

 مرحلتین، وھكذا.ذات مجموعة مختارة فتسمى عینة عشوائیة عنقودیة 

أما اختیار مفردات العینة المراد دراستھا فإنھ یتم بنفس الطریقة المنتھجة في أسلوب العینة العشوائیة 

 .2العینة العشوائیة الطبقیة في حالة مجموعتین فأكثرالبسیطة في حالة المجموعة الواحدة، أو 

 :6 مثال

اختیار  نریدفي دراسة بعنوان تطبیقات تكنولوجیا المعلومات في إدارة الجماعات المحلیة الجزائریة، 

 .إداري موظف 100عینة عشوائیة عنقودیة من بلدیة ما من بلدیات الوطن الجزائري تتكون من 

 بین كیف یتم ذلك؟ -

 

                                                           
1
 .95ص ، المرجع نفسھ:  

2
 .201، ص 2002، دار وائل، عمان، الأردن، الدلیل التطبیقي للباحثین: محمد عبد الفتاح الصیرفي ،  
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 الحل:

أولا: یتم تقسیم المجتمع الإحصائي الممثل في بلدیات الوطن الجزائري إلى مجموعات حسب الجھات، 

 وسط، غرب، شرق، جنوب.أي، 

في المرحلة الأولى یتم اختیار جھة من بین الجھات الأربع بشكل عشوائي، ولنفرض أننا حصلنا عن 

 طقة الشرق الجزائري.طریق القرعة على من

المرحلة الثانیة وبعد حصر ولایات الشرق الجزائري، یتم اختیار ولایة من بین ولایات الشرق  في

 الجزائري وبشكل عشوائي، ولنفرض أننا حصلنا على ولایة المسیلة.

المرحلة الثالثة وبعد تحدید قائمة بلدیات ولایة المسیلة، یتم اختیار بلدیة من بینھا بشكل عشوائي،  في

موظف من موظفیھا على أن یكون الاختیار  100لیتم تعیین البلدیة میدان الدراسة. وفي الأخیر یتم اختیار 

 أیضا بشكل عشوائیا.

 والمخطط الموالي یلخص ذلك.

 بلدیات).(3مر      (ولایات)  2شرق)      مر( 1غرب، شرق، جنوب)       مر وسط،( الجزائر     (

 أسالیب المعاینة غیر العشوائیة ( غیر الاحتمالیة)  2-2

الأسالیب العشوائیة للمعاینة وتبني العدید من الباحثین لاستخدامھا، فإنھ توجد بعض البحوث رغم أھمیة 

التي تتجھ إلى اختیار أسالیب غیر عشوائیة خاصة في البحوث النوعیة، حیث یسعون إلى التركیز على على 

 :1جوانب أخرى مھمة في عینات البحث النوعي مثل

 البیانات والمعلومات المتوفرة عند أفراد العینة غزارة  -

 قربھم من الأحداث والموضوعات المعنیة بالبحث.  -

 استعدادھم للتعاون وإعطاء المعلومات الوافیة.  -

فأسالیب المعاینة غیر العشوائیة إذن تقوم على مبدأ عدم تحكم الباحث في اختیار مفردات العینة، وعدم 

، وھذا ما یؤدي إلى عدم تساوي الفرصة لمفردات مجتمع البحث لتكون ضمن معرفة مفردات مجتمع البحث

دم تمثیل المجتمع، وتعمیم النتائج المتوصل إلیھا من خلال تلك العینة على مفردات العینة، وبالتالي ع

 المجتمع.

 والمعاینة غیر العشوائیة ھي الأخرى تتضمن مجموعة من الأسالیب سنأتي على ذكر أھمھا وأكثرھا

 :2فیما یليبإیجاز استعمالا 

                                                           
1
 .205، ص مرجع سابق: عامر إبراھیم قندلیجي،  

2
 . بتصرف.211، ص مرجع سابقمحمد عبد الفتاح الصیرفي،  -:  
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 أسلوب الاختیار عن طریق الصدفة -2-2-1

ار وإنما یكون على سبیل المصادفة، كأن حیث لا یخضع اختیار الباحث لمفردات العینة لأي اعتب 

یشرع الباحث في توزیع الاستبیان على مجموعة من العاملین بمؤسسة ما وذلك بتسلیم الاستمارة على یلتقیھ 

 أثناء زیارتھ المیدانیة.صدفة 

ذین یلتقي بھم عند دخولھم أو كأن یقف أمام مدخل المؤسسة محل الدراسة ویختار الثلاثین الأوائل ال

 إلیھا.

 أسلوب المعاینة القصدیة - 2-2-2

ھي عینة یتم اختیار أفرادھا بشكل مقصود ومستھدف لتوفر بعض الخصائص فیھم بما یخدم أھداف  

إلى ھذا النوع من العینات عند توفر البیانات اللازمة للدراسة لدى فئة محددة من المجتمع الدراسة، ویلجأ 

 الأصلي للدراسة.

سبیل المثال: عندما یرید الباحث أن یدرس سلوك المستھلكین لمنتجات مؤسسة ما، فإنھ یحدد  فعل

المستھلكین الحقیقیین لمنتجات تلك المؤسسة ویتجنب جمع البیانات من أشخاص لا یقبلون على انتقاء 

 منتجاتھا.

 أسلوب المعاینة الحصصیة - 2-2-3

یقسم إلى فئات طبقا لصفاتھ الرئیسة، وتمثل كل فئة سمیت بالحصصیة أو الحصیة لأن مجتمع البحث 

بنسبة وجودھا في المجتمع، ویتجلى الفرق بین ھذا النوع من المعاینة والمعاینة العشوائیة الطبقیة في كون ھذا 

الأخیرة أن اختیار مفرداتھا یتم بشكل عشوائي فضلا على عدم محدودیة مفردات المجتمع الأصلي في حالة 

 حصصیة.المعاینة ال

وعلى العموم فعلى الباحث أن یتوخى الحذر في تفسیره لنتائج العینة عند اللجوء إلى أسالیب المعاینة 

 غیر العشوائیة، كما ینبغي علیھ تبریر أسباب اختیاره لأي منھا.

تكون ھي الأكثر مصداقیة طرق العینات العشوائیة نتائج الدراسة المتوصل إلیھا وفق ولا شك في أن 

 مختلف الدراسات الإحصائیة لخلوھا من عنصر التحیز.في 

 

                                                                                                                                                                                           

، 2004دار القصبة، الجزائر، ، العلوم الإنسانیةمنھجیة البحث في ترجمة بوزید صحراوي وآخرون، موریس  انجرس،  -
 ). بتصرف313 -311ص ص ( 
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 وأسالیب توزیعھ على الطبقات تحدید حجم العینة-3

 لعینة احجم  اتجاھات تحدید - 3-1

الشروع في عملیة اختیار العینة، یحتاج الباحث إلى تحدید حجم العینة المناسب حتى تزوده بالبیانات  قبل    

ید دوالمعلومات التي یعتمد علیھا في تعمیم النتائج على المجتمع كلھ. وھناك اتجاھان یمكن السیر فیھما لتح

 :1حجم العینة

 الاتجاه الأول: - أ

م العینة المطلوب على خبراتھ السابقة في ھذا المجال، أو قد حیث یعتمد الباحث عند تحدید حج     

یسترشد الباحث برأي وخبرة الآخرین. وھذا الأسلوب في اختیار العینة یفید الباحثین الذین لا یمیلون 

 إلى استخدام الأسلوب الریاضي في اختیار العینة.

الكلي إذا كان عدد أفراد ھذه  % من أفراد لمجتمع20ففي الدراسات المسحیة یكون من الناسب     

)، وتقل ھذه النسبة كلما كبر حجم المجتمع الأصلي لتصل إلى 1000إلى 500المجتمع معتدلا(ما بین 

%. وفي الدراسات التجریبیة ذات المعالجة الواحدة( متغیر مستقل واحد) یكون حجم العینة 5حوالي 

مستوى من مستویات ھذه المعالجة). أما في  فردا( لكل 30الوحدة مناسبا إذا زاد عدد أفرادھا عن 

الدراسات التجریبیة ذات المعالجتین أو أكثر، فأن من المستحسن أن لا یقل عدد أفراد الخلیة الواحدة 

 في التصمیم الإحصائي عن خمسة أفراد( انظر المخطط التالي ).

 الاتجاه الثاني - ب

ید حجم العینة، كاحتمال الوقوع في الخطأ من ویأخذ بعین الاعتبار بعض القواعد الاحتمالیة لتحد   

النوع الأول واحتمال حدوث الخطأ من النوع الثاني، بالإضافة إلى بعض الأمور الأخرى المرتبطة 

 بالتكلفة وبعض المقاییس الإحصائیة .

وھناك فكرة خاطئة عند البعض بأنھ كلما كبر حجم المجتمع یجب أن یزید حجم العینة المسحوبة    

منھ. وھذا خطأ شائع لأنھ في مجتمع متجانس الصفات والخصائص تكفي عینة صغیرة لدراستھ. إن 

كلما كبر التباین بین أفراد المجتمع، ولیس حجم المجتمع، ھو العامل الحاسم في تقریر حجم العینة. ف

التباین بین مفردات المجتمع كلما استوجب ذلك أن یكون حجم العینة كبیرا بغض النظر عن حجم ذلك 

 المجتمع.

كلما زاد حجم العینة قل الخطأ المعیاري للمعاینة، وكلما نقص حجمھا زاد الخطأ المعیاري    

 للمعاینة.  

                                                           
1
، ص 2007، دار المسیرة، عمان، الأردن، تصمیم البحث والتحلیل الإحصائي: سعید التل وآخرون، مناھج البحث العلمي،  

 ). بتصرف106-105ص (
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 :1عند تحدید حجم العینة ما یلي مراعاتھاومن أھم المبادئ التي یجب   

تحدید الھدف من اختیار العینة، وبناء على ھذا الھدف تعطى حدود الخطأ المسموح بھ،  .1

 ونوع القرار المتوقع اتخاذه بناع على البیانات التي ستوفرھا العینة.

طأ إعطاء علاقة تربط بین الحجم العینة المطلوب ومدى الدقة المطلوبة من العینة (حدود الخ .2

) الذي سیستعمل Statisticالمسموح بھ). وتختلف ھذه العلاقة باختلاف طبیعة الإحصائي (

). ومثل ھذه العلاقة قد تحتوي على بعض المعالم Parameterلتقدیر معلمة التوزیع (

 التوزیع المجھولة، ومن ھنا لا بد أولا من تقدیرھا بناء على خبرة سابقة.

لطبقیة، تحتاج إلى تقدیر حجم العینة في كل طبقة، وبالتالي في بعض الحالات، مثل العینة ا .3

 یكون حجم العینة الكلي ھو تلك الحجوم الجزئیة.

في بعض الحالات قد نقیس أكثر من متغیر واحد عل نفس الفرد من أفراد العینة، ویجب أن  .4

لحجوم یتم حساب العینة المطلوبة بناء على التقدیر المطلوب لكل متغیر، مع ملاحظة أن ا

حد أالناتجة قد تختلف عن الحسابات المبنیة على متغیر ما تلك المبنیة على متغیر آخر، و

 اكبر حجم ناتج. أخذ الطرق لحل ھذه الأشكال

یجب ربط حجم العینة مع التكلفة المتاحة للدراسة والزمن، وما شابھ ذلك من عوامل قد تؤثر  .5

 في حجم المجتمع.

بقا، وان لم یكن ھذا الحجم معروفا، فیمكن تقدیره معرفة حجم المجتمع الأصلي مس .6

   بإجراءات إحصائیة معینة . 

 أسالیب توزیع العینة على الطبقات – 3-2

 : 2لـتوزیع العینة على الطبقات وفقا  یتم

 : ویقوم على اختیار أعداد متساویة من المفردات منأسلوب التخصیص المتساوي -

كل طبقة، بغض النظر عن حجمھا وتجانس مفرداتھا أمام الظاھرة موضوع الدراسة . ورغم بساطة 

 ھذا الأسلوب، إلا إنھ غیر دقیق لاختلاف فرص الاختیار من طبقة أو فئة لأخرى .

ویقوم على اختیار عدد من المفردات من كل طبقة أو فئة تبعا لوزنھا  أسلوب التخصیص النسبي: -

 لمجتمع الأصلي.النسبي في ا

                                                           
1
 ).107 -106، ص ص ( المرجع نفسھ:  

2
 ).89 -88، ص ص ( 2009، دار الأبحاث، الجزائر، البحث العلمي في العلوم الاقتصادیةأسس : عبد المجید قدي،  
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یستخدم ھذا الأسلوب لتخفیض حجم التباین، حیث یؤخذ في الاعتبار تباین كل طبقة  : أسلوب نیمان -

فیكون حجم العینة في الطبقة یتناسب طردا مع الانحراف المعیاري لتلك الفئة أو الطبقة.وھذا قصد جعل 

 تصمیم العینة أكثر فعالیة من أسلوب التخصیص  النسبي.

یستخدم أسلوب نیمان في العادة، عندما یكون الانحراف المعیاري مختلفا من طبقة أو فئة لأخرى، 

وعندما یكون حجم العینة محددا سلفا وتكلفتھا ثابتة لمختلف الطبقات أو الفئات. وبناء على ذلك یقدر حجم 

  :العینة للطبقة، حسب المعادلة التالیة

n) =
N)S)

* N)S)
+
),%

 

 عدد الطبقات   lحیث:

N)     عدد وحدات المعاینة في الطبقةn. 

h     عدد العینات لجمیع الطبقات 

 Sh   الانحراف المعیاري على مستوى كل طبقة 

یمكن الحصول على الانحراف المعیاري على مستوى كل طبقة من خلال تعداد سابق أو یتم تقدیره من 

 عینات سابقة.

ذا الأسلوب على الأخذ في الحسبان درجة تجانس الظاھرة داخل یقوم ھ أسلوب التخصیص الأمثل: -

كل طبقة أو فئة. وبالتالي یتم زیادة حجم و عدد المفردات الطبقة أو الفئة التي تقل فیھا درجة التجانس 

ضمن العینة. ویھدف ھذا الأسلوب إلى تخفیض التباین لأقل قدر ممكن بكلفة محددة أو تقلیل الكلفة 

 مستوى دقة معین.حیث یدخل عامل الكلفة في توزیع العینات على الطبقات. اقل ما یمكن ب

یستخدم ھذا الأسلوب عادة، عند وجود تفاوت في كلفة جمع المعلومات بین الطبقات او الفئات(ككلفة 

 جمیع المعلومات من المناطق البعیدة وكلفة جمعھا من المناطق القریبة).

 مثل:من بین المعادلات للتخصیص الأ    

-. =!
/.0. 1.2

* /.0.
3
.,% 1.2

 

  hھي تكلفة إحصاء وحدة المعاینة الواحدة للطبقة. (علما بان 
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 اختیار العینات ( الحل في حصة الأعمال الموجھة).السلسلة الأولى: تمارین 

 التمرین الأول:

 أجب عن الأسئلة التالیة:     

 حدد الفرق بین الإحصاء الوصفي والإحصاء الریاضي؟ -1

 ما المقصود بالمعاینة العشوائیة؟ وما أھمیتھا؟ -2
 لماذا یلجأ إلى أسلوب العینة في معظم الدراسات الإحصائیة؟ -3

 التمرین الثاني:

 ما ھو أسلوب المعاینة المناسب في كل حالة مما یلي مع التبریر:       

 .دراسة برامج المؤسسات الصناعیة الجزائریة تجاه المحافظة على البیئة المحیطة .1

 الوقوف بمدخل الجامعة واستجواب الطلبة الخمس الذین یتم لقاؤھم حول موضوع معین. .2

استجواب الرجال والنساء المتسوقین بمحل سوبرات وسط المدینة حول اتجاھاتھم نحو أثر ارتفاع  .3
 الأسعار على القدرة الشرائیة بالوطن.

 یجیة تسویقیة ما.دراسة تتعلق بتجار التجزئة لمنتجات مؤسسة ما في ضوء استرات .4

دراسة حول مستوى رضا العاملین بقسم الأطفال بأحد مستشفیات ولایة المسیلة الموجودة في الشرق  .5
 الجزائري.

 التمرین الثالث:

 .250من مجتمع إحصائي عدد مفرداتھ  20نرغب في سحب عینة عشوائیة بسیطة حجمھا       

 مفردات العینة التي یمكن سحبھا من ھذا المجتمع الإحصائي.أرقام حدد بالاستعانة بجدول الأرقام العشوائیة، 

  التمرین الرابع:

. وبافتراض أن مفرداتھ متوفرة ضمن 600نرید اختیار عینة عشوائیة منتظمة من مجتمع إحصائي حجمھ       
 .30حدد أرقام مفردات العینة المسحوبة منھ ذات الحجم    قائمة مرتبة.

 التمرین الخامس:

د دراسة اتجاھات طلبة لیسانس بكلیة العلوم الاقتصادیة بجامعة المسیلة نحو تخصصات الماستر المتاحة عن     
بھا بالأقسام الأربعة، و بعد الرجوع إلى السجلات الرسمیة وبافتراض أنھ تم الحصول على البیانات المدونة في 

 الجدول أدناه:

 المجموع علوم اقتصادیة علوم تجاریة مالیة ومحاسبة علوم التسییر التخصص
 1000 240 220 260 280 عدد الطلبة

 

% من مجموع مفردات المجتمع، 10وأردنا سحب عینة عشوائیة منھ بحیث یكون عدد مفرداتھا منھ ھو      
 بحیث تكون كل التخصصات ممثلة في العینة.

 ما ھو تبریرك لإمكانیة اختیار عینة عشوائیة من المجتمع الإحصائي؟ -

 ما ھو نوع ھذه العینة العشوائیة؟ -

 ما ھو حجم العینة الكلي المطلوب؟ -

 ما ھو حجم العینة الممثل للمجتمع الإحصائي في كل قسم من أقسام الكلیة؟ -



 

 
 

 

 توزیع المعاینة:  الثانيالفصل 

 
 

ü مصطل3ات ومفاهيم 

ü توزیع المعاینة ;لمتوسط 

ü توزیع المعاینة ;ل?س=بة 

ü نAتوزیع المعاینة ;لتبا 

ü عBامCتوزیع المعاینة ;لفروق وا 

ü توزیع المعاینة ;ل?س=بة بين تباینين 

ü Gن محلوAتمار 

 
 

 



 توزیع المعاینة     : الفصل الثاني                                                                                       3الإحصاء 

 

 
22 

 تمھید:

یقوم الباحث باختیار الأسلوب المناسب للعینة العشوائیة وتحدید المقیاس أو المقاییس التي ستتم 

خلالھا دراستھا في العینة، وذلك بدراستھ للخاصیة أو الصفة التي تتعلق بالعینة من أجل الاستدلال من 

وھذا الاتجاه في الدراسة یعتبر لمجتمع التي أخذت منھ تلك العینة، على خاصیة أو صفة معینة تقابلھا في ا

ھو الفكرة الأساسیة التي یقوم علیھا الاستدلال الإحصائي، وفي ھذا الفصل سیتم تناول بعض المقاییس 

النسبة والاسترشاد من خلالھا على التي تتصف بھا العینة كالمتوسط الحسابي والانحراف المعیاري و

 التوزیع لكل منھا. نوع  المقاییس المقابلة لھا في المجتمع بالإضافة إلى 

1مصطلحات ومفاھیم -1
 

ü  :تتمثل في الخصائص المتعلقة بالمجتمع مثل المتوسط، التباین، ...معالم المجتمع 

ü  :المتوسط ، التباین،...تتمثل في الخصائص المتعلقة بالعینة مثل: إحصائیة العینة 

ü :الكیفیة أو العملیات التي تسمح بانتقاء مجموعة فرعیة من المجتمع. المعاینة 

ü  :تكون المعاینة نفادیة عندما یكون السحب بدون إرجاع لأن المجتمع یتناقص المعاینة النفادیة

ھذه الحالة لا تكون  مع تكرار ومواصلة السحب، إذ یستحیل أن تظھر مفردة في العینة أكثر من مرة، وفي

 نتائج السحب مستقلة.

ü  :ھي تلك المعاینة التي یكون فیھا السحب مع الإرجاع، وتسمى غیر نفادیةالمعاینة غیر النفادیة 

لأنھا لا تؤدي إلى نفاد وزوال مفردات المجتمع، كما أن المفردة یمكن أن تظھر أكثر من مرة في العینة، 

 وھنا تكون متغیرات العینة مستقلة ولھا نفس التوزیع.

ü  :یعبر توزیع المعاینة عن قیم المقیاس المحسوبة ( متوسط حسابي أو نسبة توزیع المعاینة     

، والتي یمكن سحبھا من المجتمع قید )nمن العینات العشوائیة التي لھا نفس الحجم ( أو تباین ...) لكل عینة

الدراسة، فھو إذن توزیع احتمالي لجمیع القیم الممكنة لإحصاءة ما في كل العینات العشوائیة الممكنة والتي 

 لھا نفس الحجم.

ü :ة معلمة المجتمع المناظرة ھو الفرق بین القیمة المحسوبة لإحصائیة العینة وقیم خطأ المعاینة

 لھا.

ü  :ھو الإنحراف المعیاري لقیم الإحصاءة الممكنة في كل العینات العشوائیة الخطأ المعیاري

 الممكنة التي من نفس الحجم.

                                                           

1
 .271، ص مرجع سابقجورج كانافوس، دون میلر، ترجمة سلطان محمد عبد المجید، محمد توفیق البلقیني،  -: 

 بتصرف.
للاستثمارات الثقافیة، ، الدار الدولیة الإحصاء التجاريد.لیونارد، ج كازمیر، ترجمة مصطفى جلال مصطفى،  -

 .بتصرف80، ص 2004مصر، 
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 توزیع المعاینة للمتوسط الحسابي  -2

في حالتي  من أجل تحدید العلاقة بین المتوسط الحسابي للمجتمع والمتوسط الحسابي لتوزیع المعاینة

  :1السحب بدون إرجاع والسحب مع الإرجاع نعرض المثال الموالي

 : 1 مثال

)، قمنا بسحب جمیع العینات المكونة من 10، 8، 6، 4، 2مفردات ھي (  5مجتمع یتكون من 

 مفردتین والمطلوب ھو:

 تحدید العینات الممكن سحبھا بدون إرجاع. -1

 ب بإرجاع.تحدید العینات الممكن سحبھا إذا كان السح -2

 وسط الحسابي والتباین للمجتمع.متحساب ال -3

متوسطات العینات الممكنة ثم حساب الوسط والتباین لتوزیع المعاینة في توزیع المعاینة ل تكوین -4

 حالة السحب بدون إرجاع.

 الإجابة على الفرع السابق في حالة السحب مع الإرجاع. -5

 .3السؤال رقم  يالنتائج المحصل علیھا فمع  5و رقم  4مقارنة الإجابات في الأسئلة رقم  -6

في حالتي السحب لكل من المتوسط الحسابي والتباین المعاینة اشتقاق العلاقة بین كل من توزیع  -7

 .بدون إرجاع والسحب مع الإرجاع

 الحل:

 لإیجاد عدد العینات التي یمكن سحبھا بدون إرجاع نستخدم التوفیقة: -1

C 
5

2 = 5.4.3.2 ! / 2!3 ! =10  

 العینات الممكن سحبھا ھي:

 )2 ،4) ،(2 ،6) ،(2 ،8) ،(2 ،10) ،(4 ،6) ،(4،8) ،(4 ،10) ،(6 ،8) ،(6 ،10) ،(8 ،10.( 

                                                           
1
 : المثال مقتبس من: 

  ، SPSSمبادئ الإحصاء والاحتمالات ومعالجتھا باستخدام برنامج  محمد حسین محمد رشید، منى عطا x الشویلات،    

 ) بتصرف.383 -378، ص ص ( 2012دار صفاء، عمان، الأردن، 
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: في ھذه الحالة تم السحب مع الإرجاع وبالتالي نستخدم القائمة لتحدید عدد العینات الممكن سحبھا -2

25=52
 

 العینات الممكن سحبھا ھي:

)2 ،2 ) ،(2 ،4) ،(2 ،6 ،()2 ،8) ،(2 ،10.( 

)4 ،2) ،(4 ،4) ،(4 ،6) ،(4 ،8) ،(4 ،10.( 

)6 ،2) ،(6 ،4) ،(6 ،6) ،(6 ،8) ،(6 ،10.( 

)8 ،2) ،(8 ،4) ،(8 ،6) ،(8 ،8) ،(8 ،10.( 

)10 ،2) ،(10 ،4) ،(10 ،6) ،(10 ،8) ،(10 ،10.( 

 للمجتمع: والتباین حساب المتوسط الحسابي -3

  ! = " #$%$&$'$()"* =    الحسابي: المتوسط - 6

 

      
N

 )  - x ( 
  

2

2 å= m
s

 
M  التباین للمجتمع                      - 

 
     8  

5

) 6 - 10 (  ...  ) 6 -  (4  ) 6 - 2 (
  

222

=
+++

=     

لتكوین توزیع المعاینة لمتوسطات العینات الممكنة في حالة السحب بدون إرجاع نقوم أولا  -4

 بحساب المتوسط الحسابي لكل من العینات العشر المختلفة:

     الحسابي لكل عینة وفق العلاقة:یتم حساب المتوسط 
X

  X
n

å= 

في الجدول) 2،4(تم حساب المتوسط الحسابي للعینة الأولى فمثلا:   

""#$%
# ="&# = 3 

 )8،10( )6،10( )6،8( )4،10( )4،8( )4،6( )2،10( )2،8( )2،6( )2،4( العینة

المتوسط 

 الحسابي
3 4 5 6 5 6 7 7 8 9 

لھ وحساب متوسطھ وانطلاقا من قیم المتوسط الحسابي في كل عینة نقوم بتكوین توزیع المعاینة 

 :وتباینھ كما یلي



 توزیع المعاینة     : الفصل الثاني                                                                                       3الإحصاء 

 

 
25 

 i × f X التكراراتiX fقیمة المتوسط 
2
i  X 2

i × f X 

3 1 3 9 9 

4 1 4 16 16 

5 2 10 25 50 

6 2 12 36 72 

7 2 14 49 98 

8 1 8 64 64 

9 1 9 81 81 

 390 / 60 10 المجموع

6 حساب متوسط المتوسطات:
10

60
==

X
m 

#+                                                    : أما قیمة التباین فھي =",-./"0.,0. 1"!# = 
390  

10
-62 = 3                    

 تكوین توزیع المعاینة لمتوسطات العینات في حالة السحب مع الإرجاع: -5

 المتوسط الحسابي العینة المتوسط الحسابي العینة

)2 ،2( 2 )6 ،8( 7 

)2،4( 3 )6 ،10( 8 

)2 ،6( 4 )8،2( 5 

)2 ،8( 5 )8 ،4( 6 

)2 ،10( 6 )8 ،6( 7 

)4 ،2( 3 )8 ،8( 8 

)4 ،4( 4 )8 ،10( 9 

)4 ،6( 5 )10،2( 6 

)4 ،8( 6 )10 ،4( 7 

)4 ،10( 7 )10 ،6( 8 

)6 ،2( 4 )10 ،8( 9 

)6 ،4( 5 )10 ،10( 10 

)6 ،6( 6   

بعد الحصول على المتوسطات الحسابیة نستخدم الجدول الموالي من أجل تحدید قیمتي المتوسط 

 الحسابي والتباین في حالة السحب مع الإرجاع:
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 i × f X التكراراتiX fالمتوسط  قیمة
2

i  X 2
i × f X 

2 1 2 4 4 

3 2 6 9 18 

4 3 12 16 48 

5 4 20 25 100 

6 5 30 36 180 

7 4 28 49 196 

8 3 24 64 192 

9 2 18 81 162 

10 1 10 100 100 

 1000 / 150 25 المجموع

 

6                                                                حساب متوسط المتوسطات:
25

150
==

X
m 

#+                      :                 أما قیمة التباین فھي =",-./"0.,0. 1"!#- = 
1000 

25
-62 = 4 

 نتائج حالتي السحب:  مقارنة -6

 العینة مع الإرجاع العینة دون إرجاع المجتمع 

 6 6 6 المتوسط الحسابي

 4 3 8 التباین

 

من خلال الجدول السابق یتضح بأن قیمة المتوسط الحسابي في المجتمع ھي نفسھا عند توزیع المعاینة في 

 كل من الحالتین سواء السحب مع الإرجاع أو بدون إرجاع.

 بالنسبة للتباین فإن قیمھ جاءت مختلفة في الحالات الثلاث، أي في المجتمع وحالتي السحب أیضا. أما

 والتباین في حالتي السحباشتقاق العلاقة لكل من المتوسط  -7

 الحسابيأولا: بالنسبة للمتوسط 
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 المتوسط الحسابي لتوزیع المعاینة في حالة السحب بإرجاع أو بدون إرجاع :

2 = !- = ! 

 ثانیا: بالنسبة للتباین

 في حالة السحب مع الإرجاع: - أ

+-# =
+#
4  

 في حالة السحب دون الإرجاع: - ب

+-# =
+#
4 × 57 1 47 1 89 

 التحقق:

بالنسبة لمتوسط توزیع المعاینة للمتوسط في حالتي السحب بإرجاع أو بدون إرجاع فإن القیمة ثابتة  أولا:

 ! = -! = 2ومساویة لمتوسط المجتمع، وبالتالي فإن: 

 بالنسبة لتباین توزیع المعاینة للمتوسط: ثانیا:

 .#-+= 4 في حالة السحب مع الإرجاع: - أ

 .#+=  8 وتباین المجتمع     

#+وباستخدام العلاقة:  = :/
 والتعویض نجد: ;

+-# = :/
;  = 

'
# = 4 

  .#-+= 3.#+=  8في حالة السحب بدون إرجاع:  - ب

#-+وباستخدام العلاقة: "= :/
; × <>?;>?(@!

#-+"والتعویض نجد:  = :/
; × <>?;>?(@=

'
# × <*?#*?(@=3 

 نستخلص ما یلي:ومما سبق 
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یعتبر متغیر  2قیمة ثابتة في العینة الواحدة، ولكن إذا كان لدینا عددا كبیرا من العینات فإن 2 -

للمتوسط وبالتالي ) یطلق علیھ توزیع المعاینة 2Aعشوائي والتوزیع الاحتمالي للمتغیر العشوائي 

 فإن إحصاءات توزیع المعاینة للمتوسط ھي:

 لمتوسط الحسابي لتوزیع المعاینة.: ا-! 

 -+: الانحراف المعیاري لتوزیع المعاینة ( نسمیھ الخطأ المعیاري للمتوسط)

 ت المعاینة غیر نفادیة أو نفادیةللمتوسط مساو لمتوسط المجتمع سواء كانمتوسط توزیع المعاینة  -

 ومھما كان حجم العینة المسحوبة.) السحب بالإرجاع أو بدون إرجاع (

 ملاحظات: 

    سواء كانت المعاینة غیر نفادیة  الانحراف المعیاريیغة في حالة المجتمعات الكبیرة فإن ص ·

-+أو نفادیة تكون كما یلي:  = :
B; 

تعتمد فقط على  حیث أنھا، لما تكون المعاینة غیر نفادیة الانحراف المعیاريأي ھي نفسھا صیغة 

 تقل مع زیادة حجم العینة. -+حجم العینة، وأن قیمة 

یطلق على النسبة:  ·
;
 معدل الاستقصاء. <

 ˂ 0.05( أي 0.05قیمة معدل الاستقصاء أقل من عندما تكون  ·
;
فإنھ یتم إھمال قیمة معامل )  <

   .1في علاقة التباین @)?<;?<>الإرجاع

 المعاینة للمتوسطتوزیع نوع   -3

  .سیتم ھنا تناول طبیعة توزیع المعاینة للمتوسط لما یكون المجتمع طبیعیا أو غیر طبیعي

 

 

                                                           

الدولیة للاستثمارات الثقافیة، مصر، ، الدار الإحصاء التجاريكازمیر، ترجمة مصطفى جلال مصطفى، د.لیونارد، ج  - :1

2004. 

 . -VII-5. ص2005/2006، كلیة العلوم الاقتصادیة، جامعة المسیلة،محاضرات الإحصاء الریاضيصالح بو عبدالله،  -
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 عندما یكون للمجتمع توزیع طبیعي توزیع المعاینة للمتوسطنوع  -3-1

فإن متوسط العینة  +2 وتباین !إذا كان المجتمع الذي تتم منھ المعاینة لھ توزیع طبیعي بمتوسط 

 ، ونكتب: "#-+وانحراف معیاري  µالمسحوبة أیضا یتبع التوزیع الطبیعي بمتوسط 

),(~),(~
2

2

n
NXNX

s
msm Þ               :1,0(ومنھ(~

)(
N

n

x
z

s
m-

= 

 :2 مثال

حساب مدین یفترض أنھا تتوزع  1000من مجتمع من  16یختار مراجع عینة عشوائیة حجمھا 

 دج. 4500دج بانحراف معیاري  26000متوسط قیمة الحساب المدین للمجتمع ھي  طبیعیا حیث 

 دج؟ 28250ما ھو احتمال أن یكون متوسط العینة أقل من 

 : الحل

= 26000 , + = 4500, N =1000, n = 16 µ 

P (2"C"DEDFGA ="H 
     n = 16 :   n/N = 16/1000 = 0.016 < 0.05                             (  نھمل معامل الإرجاع ) 

      => σm = σ/√n = 4500/√16 = 1125   

)1125,4500(~)4500,26000(~ NXNX Þ  

I = J 1 !
+K ="DEDFG 1 D6GGG88DF = D 

P (J"C"DEDFGA "= "P"LI"C"DA = GMF N "P"L"GC"I"C"DA 
= GMF N GMOQQD = GMRQQD""" 

0.9772ھو:   28250أي أن احتمال أن یكون متوسط العینة أقل من   

 لھ توزیع غیر طبیعيتوزیع المعاینة لمتوسط العینة عندما یكون المجتمع نوع  -3-2

تصادفنا العدید من الحالات التي لا یمكننا فیھا تحدید طبیعة توزیع المجتمع، الأمر الذي یحولنا عن 

 2تحدید توزیع المعاینة لمتوسط العینة، ومع ذلك فقد تمكن علماء الإحصاء من إثبات أن توزیع المعاینة لـ 



 توزیع المعاینة     : الفصل الثاني                                                                                       3الإحصاء 

 

 
30 

توزیع المجتمع، وھذه النتیجة الحاسمة  ھو التوزیع الطبیعي في حالة العینات ذات الأحجام الكبیرة أیا كان

 .1تعرف باسم نظریة النھایة المركزیة

 نظریة النھایة المركزیة

یقترب من التوزیع  2"فإن توزیع المعاینة للمتوسط الحسابي  ،(n ≥ 30)إذا كان حجم العینة كبیرا 

، ولذلك یمكن σوالانحراف المعیاري  µالطبیعي، بغض النظر عن شكل المجتمع الأصلي ذي المتوسط 

 وفق العلاقة الشھیرة:   Iلعینة عشوائیة من خلال القیمة الإحصائیة لـ  2"حساب احتمال أن یكون 

I = "-?S
:T ،    ویكون: N(!, +- )     ≈"2 

 :3 مثال

كغ، إذا  10كغ لوزن الراكب بانحراف معیاري  70وتقترح شركة مختصة في صناعة الحافلات 

عاملا، فما  36كغ وتتسع إلى  2880علمت أنھا قامت بتصمیم حافلة لنقل العمال حمولتھا القصوى ھي 

 ھو احتمال أن تحمل ھذه الحافلة أكبر من حمولتھا؟

 الحل:

&U((%#"=   80 :  نلاحظ أن  = 2         

P (J"VEGA ="H               : المطلوب حساب 

 

= 70, += 10 , X ~ ? , n = 36. µ 

 .30أكبر من  36توزیع المجتمع مجھول لكن حجم العینة 

وبالاستناد على نظریة النھایة المركزیة نستنتج بأن متوسطات أوزان العمال تقترب من التوزیع 

 الطبیعي.

                                                           

، الإحصاء والاحتمالأنیس اسماعیل كنجو، للاستزادة أكثر حول الفكرة الأساسیة لنظریة النھایة المركزیة یمكن الى: : 1

 .2000مكتبة العبیكان، الریاض، المملكة العربیة السعودیة، 
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I ="J 1 !+ B4W = "EG 1 QGDO B36W = DMF 

P (x"VEGA = "P" <"I"V"DMF"@ = GMF 1 GMOR3E = GMGG6DM 
 

 توزیع المعاینة للنسبة  -4

ذلك نسبة الفواتیر التي بھا ، ومن أمثلة p في العدید من الحالات تكون المعلمة الأساسیة ھي النسبة 

أخطاء، نسبة المكالمات التلیفونیة التي تتجاوز حدا قیاسیا، نسبة شیكات العملاء التي بدون رصید، نسبة 

یمكن استخدامھا للاستدلال عن   في العینة ھي أفضل إحصاءة ’p  الوحدات المرتجعة من العملاء، والنسبة

 في المجتمع.P النسبة 

 المتوسط والخطأ المعیاري للنسبة 4-1

نسبة نفس تلك  n، وتم سحب عینة منھ ذات حجم  Pإذا كان لدینا مجتمع ما نسبة صفة معینة فیھ ھي 

المعیاري لتوزیع المعاینة یكونان كما  ، فإن قیمة كل من المتوسط الحسابي والإنحراف ’pالصفة فیھا ھي 

 یلي:

XY� =p , ZY�= [Y\]  

 حیث:

XY�.متوسط توزیع المعاینة للنسبة : 

p.نسبة النجاح في المجتمع : 

q.نسبة الفشل في المجتمع : q =1 -p 

ZY� للإحصائیة : الانحراف المعیاري p’. 
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 :4 مثال

 حدد كلا من المتوسط والخطأ المعیاري لنسبة العینة في كل حالة مما یلي:

 0.5، سحبت من مجتمع نسبتھ  100عینة حجمھا  - أ

 0.5سحبت من مجتمع نسبتھ  20عینة حجمھا  - ب

 ؟ما ھو تعلیقك على النتیجتین  - ت

 :الحل

 متوسط العینة للنسبة في الحالة أ. -أ

XY� =p( متوسط العینة للنسبة) =  0.5لدینا:     

 الانحراف المعیاري لنسبة العینة: -

ZY�= [Y\]    =[)M*"L(?)M*A())  = 0.05. 

 متوسط العینة في الحالة ب:-ب

( متوسط العینة للنسبة)  XY� =p =  0.5لدینا:     

 الانحراف المعیاري لنسبة العینة: -

ZY�= [Y\]    =[)M*"L(?)M*A#)  = 0.11 

بأن قیمة متوسط النسبة لم تتغیر بتغیر حجم العینة في نفس المجتمع، بینما ارتفعت قیمھ  نلاحظ -ج

 الانحراف المعیاري بانخفاض حجم العینة.

 في العینة  pنوع توزیع المعاینة للنسبة -4-2

 . ’pالنظریة الموالیة توضح طبیعة توزیع 
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  np= !بمتوسط من مجتمع ذي الحدین  ) n    )n ˃ 30إذا تم أخذ عینات عشوائیة من الحجم

( والتي تمثل نسبة النجاح)، یتوزع طبیعیا بمتوسط حسابي  ’p، فإن توزیع المعاینة لـ  +npq  2 =وتباین

!Y�  وانحراف معیاري+Y�، :حیث أن 

XY� =p , ZY�= [Y\]  

 = ^ :    تساوي ^وتكون قیمة 
Y�?Y
[_` ;W

 p’≈ N ( P , +Y�)"":   فإن                                 

.ھي قیمة المتغیر العشوائي القیاسي    p’= 
-
;   و 

 :5 مثال

، أخذت عینة عشوائیة 0.9إذا كان احتمال نجاح الطالب بدون دیون في كلیة العلوم الاقتصادیة ھو 

بدون  الطلبة طالبا من أولئك الذین یدرسون في الكلیة، ما ھو احتمال أن تزید نسبة ھؤلاء  49حجمھا 

 ؟  %80على دوین 

 الحل:

( متوسط العینة للنسبة)  XY� =p =  0.9لدینا:     

أما الانحراف المعیاري   فیحسب كما یلي:         

 

ZY�= [Y\]    =[)Ma"L(?)MaA%a  = 0.042. 

على النظریة السابقة فإنھ یمكن التقریب للتوزیع  وبالاعتماد  n = 49 ˃ 30وبما أن حجم العینة 

 الطبیعي ویكون لدینا:

 ) P(p’ ˃  0.8) = p (  ^ ˃ 
Y�?Y
bc� 

    )= p (^   ˃ -2.38)                                                    = p (^   ˃ 
)M'?)Ma
)M)%# 
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P (p�"V""GMEA " = "P"LI"V" 1 DM3EA = GMF N "P"L"GC"I"C"DM3EA 
= 0.5 + 0.4913 = 0.9913 

 للتباین ةتوزیع المعاین  -5

) من ھذا الفصل سیتم حساب متوسط تباینات جمیع العینات المسحوبة في 1رقم ( 1بالعودة للمثال

 حالتي المعاینة النفادیة وغیر النفادیة  ومقارنة متوسط التباینات في كل حالة منھا مع تباین المجتمع:

 النفادیة ( السحب دون إرجاع)أولا: في حالة المعاینة 

#d                              الحجم وفق العلاقة التالیة:n تحسب تباینات العینات ذات  = ", LJe1JAD
D " 

LJf المتوسط الحسابي العینة 1 JA#gD 
)2،4( 3 1 

)2،6( 4 4 

)2،8( 5 9 

)2،10( 6 16 

)4،6( 5 1 

)4،8( 6 4 

)4،10( 7 9 

)6،8( 7 1 

)6،10( 8 4 

)8،10( 9 1 

 50 / المجموع

 

E(S
2
) = 

,h/
#* =" *)() = F 

 ( السحب مع الإرجاع).ثانیا: في حالة المعاینة غیر النفادیة 

                                                           

1
 ص ص. .1989، مدیریة الكتب والمطبوعات الجامعیة، جامعة حلب، دمشق، الاحتمالات والإحصاءسامح جزماتي، :  
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LJf المتوسط الحسابي العینة 1 JA#gD 
)2 ،2( 2 0 

)2،4( 3 1 

)2 ،6( 4 4 

)2 ،8( 5 9 

)2 ،10( 6 16 

)4 ،2( 3 1 

)4 ،4( 4 0 

)4 ،6( 5 1 

)4 ،8( 6 4 

)4 ،10( 7 9 

)6 ،2( 4 4 

)6 ،4( 5 1 

)6 ،6( 6 0 

)6 ،8( 7 1 

)6 ،10( 8 4 

)8،2( 5 9 

)8 ،4( 6 4 

)8 ،6( 7 1 

)8 ،8( 8 0 

)8 ،10( 9 1 

)10،2( 6 16 

)10 ،4( 7 9 

)10 ،6( 8 4 

)10 ،8( 9 1 

)10 ،10( 10 0 

 100 / المجموع
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E(S
2
) = 

,h/
#* =" ())#* = O. 

E(S²) = 4 = 8 .(
#?(
# ) (

*
*?() = σ²(

]"�("
] ) (

>
>?().  

 توزیع المعاینة للفروق والمجامیع  -6

في الحالة التي یكون عندنا عینتین مأخوذتین من مجتمعین مختلفین فإنھ یمكن استنتاج كل من الفروق 

 والمجامیع  وتوزیعھا لعدة خصائص تتعلق بھما كما یلي:

 الفروق والمجامیع للمتوسط الحسابي والتباین والنسبة لتوزیع المعاینة  6-1

وانحرافھ المعیاري  !1وسطھ الحسابي متوذة من توزیع عینة مأخ x1 , x2,…..xnكانت إذا كانت 

عینة أخرى مأخوذة من توزیع آخر متوسطھ   y1, y2,…..ynوكانت  p1صفة معینة نسبتھا ھي أو لھ ، +1

 .2pنسبتھا لھ صفة معینة و  ،+2وانحرافھ المعیاري  !2الحسابي 

ونسب المعاینة   والتبایناتفإنھ یمكن الحصول على توزیع الفروق والمجامیع للأوساط الحسابیة 

 :1وفق العلاقات التالیة

 ونسب المعاینة  توزیع الفروق والمجامیع للأوساط الحسابیة والتباینات: 1-2الجدول 

 النسبة التباین المتوسط الحسابي 

Xi?j الفروق = X( 1 X# +i?j#  = "+K"#  +"+k"#  XYlm?"Y/m = p( 1 p#  

Xi$j المجامیع = X( N X# +i$j#  = "+K"#  +"+k"#  XYlm$"Y/m = p( N p#  

 .: من تلخیص الباحثالمصدر

 :6 مثال

 60، وأخذت عینة ثانیة حجمھا 25وتباینھ  75وحدة من توزیع متوسط الحسابي  30أخذت عینة حجمھا 

 .15وتباینھ  60من توزیع آخر مستقل متوسطھ الحسابي 

 أوجد الفروق والمجامیع للمتوسط الحسابي لتوزیع المعاینة للتوزیعین.
                                                           

). 219 -215(  ، ص ص2005دار الحامد، عمان، الأردن،  ،الإحصاء للإداریین والاقتصادیین: دلال القاضي وآخرون، 1

 بتصرف
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 الحل: 

 أولا: بالنسبة للفروق

"Xi?j = QF 1 6G = 8F الحسابي :               المتوسط    

+i?j= [:l/
;l N"

://
;/= [""#*U) N""(*&) = 8MGO" :                                  الانحرافینأما الفروق بین  

ثانیا: بالنسبة للمجامیع:   

Xi$j = QF N 6G = 83F المتوسط الحسابي :                  

+i$j= [:l/
;l N"

://
;/= [""#*U) N""(*&) = 8MGO"                                بین الانحرافین :  المجامیعأما  

 طبیعة توزیع المعاینة لمجموع أو الفرق بین متوسطین   6-2

مفردة  30یفوق یساوي أو إذا كانت العینتان المسحوبتان من مجتمعین طبیعیین أو حجم كل منھما 

 ، حیث:1التوزیع الطبیعيفإن الفرق بین متوسطي العینتین أو مجموعھما یتبع أو یقترب من 

( ) ( ) ( )
)1,0(,

2

2

21

2

1

21

2

2

2

1

2

1
21 N

nn

yx

nn
Nyx ®

+

---
Þ
÷
÷

ø

ö

ç
ç

è

æ
+-®-

ss

mmss
mm  

 :7 مثال

تم سحب عینتین عشوائیتین من شركتین مختلفتین لإنتاج الأدویة، وكانت الأجور المدفوعة من قبل 

عاملا تساوي  25الشركتین تتبع التوزیع الطبیعي، وأن معدل الأجور المدفوعة من الشركة الأولى إلى 

دج بانحراف  28000عاملا فھو  40دج، أما معدل الأجور لـ  4000معیاري دج بانحراف  35000

 دج. 6000معیاري 

دج على الأقل عن الشركة  8000ما ھو احتمال أن یزید معدل الأجور في الشركة الأولى بـ  -

 الثانیة؟

 الحل:   

                                                           
1
، دار المسیرة، SPSSمقدمة في الإحصاء مبادئ وتحلیل باستخدام : محمد صبحي أبو صالح، عدنان محمد عوض،  

 . بتصرف.192، ص 2004عمان، الأردن، 
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 نلخص معطیات المثال في الجدول الموالي:

 الشركة الثانیة الشركة الأولى 

 28000=#! 35000=)! الحسابي المتوسط

 6000 =#+ 4000 =)+ الانحراف المعیاري

 40 25 حجم العینة

Xi?j = X( 1 X# = 3FGGG 1 DEGGG = QGGG 

+i?j= [:l/
;l N"

://
;/= ["%)))/#* N""&)))/%) = RE8ME3 

p ( J"– n"V"EGGG"A = 

= "poI"V"LEGGGA 1 LQGGGA RE8ME3q r = poI"V8MGD"""r 
"""""""""""""""""""""""""""""""""= 0.5 – 0.3461= 0.1539     

 زیع المعاینة للنسبة بین تباینینتو -7

عند المقارنة بین تبایني مجتمعین فإننا نحتاج إلى النسبة بین تبایني عینتین مأخوذتین منھما، وھذا 

 توزیع فیشر.یمھد لدراسة أحد التوزیعات الاحتمالیة المتصلة المستخدمة كثیرا وھو 

 1توزیع فیشر 7-1

یعتبر توزیع فیشر أحد التوزیعات الاحتمالیة المتصلة المھمة والمستخدمة في اختبار الفرضیات وفي 

 تحلیل التباین، حیث یعرف متغیره العشوائي بالدالة الاحتمالیة التالیة:

f(F)= 
s"t<ulm// @"

Lv/$"vltA<
ulwu// @ ; Fy G 

ثابت یعتمد علیھما ویتحدد لیجعل المساحة تحت منحني التوزیع  cھما درجات الحریة و )z#،zحیث 

 .1تساوي 

                                                           
 -44(  ، ص ص2007ر، ، دیوان المطبوعات الجامعیة، الجزائالإحصاء الریاضي والنماذج الإحصائیة: معتوق أمحمد، 1

45.( 
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لا تظھر إلا في المقام فإنھ یعتبر درجات #zفھذا التوزیع یتضمن عددین لدرجات الحریة، وحیث أن 

 X ~ Fν1, ν2درجات حریة البسط ونكتب:  )zحریة المقام، ویعتبر 

 فیشرخواص توزیع  7-2

 أحادي المنوال، وملتوي إلى الیمین قلیلا. -

 .Fموجب لجمیع قیم  -

 یقترب توزیع فیشر من التوزیع الطبیعي. )z#،zكلما زادت درجات الحریة  -

 .)z#،zالتي على یسارھا مساحة ما بدرجات حریة  Fتوجد جداول خاصة بتوزیع فیشر لإیجاد قیمة 

فتوجد على العمود الأیسر من الجدول  #zتوجد في السطر الأفقي أعلى الجدول أما قیم  )zحیث قیم 

أو كمساحة مستقلة بجدول خاص قیمتھا  #zونجد المساحات أوالاحتمالات إما بالعمود المحاذي لعمود قیم

 أعلى ذلك الجدول.

 بالاعتماد على العلاقة التالیة:  Fكما یمكن حساب قیمة 

{ = " J(
# z(q
J## z#q = "|(

# +(#q
|## +##q = "|(

#+##
|##+(# 

ھي قیمة توزیع كاي تربیع بدرجة حریة  ##z( ،Jھي قیمة توزیع كاي تربیع بدرجة حریة  #)Jحیث إن 

z# على الترتیب. #4و   )4ھما تباینا العینتین ذات الحجمین  ##|و #)|، أما 

 : منحنى توزیع فیشر 1-2الشكل 

 

 والنظریة الموالیة تتناول المعاینة للنسبة بین تباینین:

 

!"""""""""""""""""#?$}%#}%&                      x 

f(x) 

8 1 ! 
a 
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تباین عینة عشوائیة  ##|ولیكن   N ( X( ,"+(#Aمن مجتمع    )4تباین عینة عشوائیة حجمھا  #)لیكن 

 مستقل عن الأول، فإن:   N ( X# ,"+##Aمن مجتمع  #4حجمھا

|(# +(#q
|## +##q = "|(

#+##
|##+(# "~""��1�}��}�� " 

 ملاحظة:

 بما أن جداول توزیع فیشر لا تتضمن بعض المساحات الصغیرة فإنھ یمكن الاستعانة بالقواعد التالیة:

1"�81�}z8}zD =" 8
��}zD}z8 

"1"��}�}� =" �(?�_ #W �}v
#  

1""��}�}� ="J(?�}v
#
z  

 مثال:

�"�GMRF}R}Q"":أوجد �GMGDF}88}8G� "�GMG8}88}8F� ""�GMGF}Q}8G 

 الحل:

 بالنظر إلى جدول فیشر نحصل على ما یلي:

 

"�GMRF}R}Q = 3M6E. 

�GMGDF}88}8G = GMDE3M 
�GMG8}88}8F =" (

tGMRR}8F}88 ="
(

%M#* = GMD3F. 

�)M)*}�}() =" 8
�)M)*}()"}� ="

8
3M6O = GMDQFM 
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 توزیع المعاینة ( الحلول في حصة الأعمال الموجھة): الثانیةالسلسلة 

 التمرین الأول:

 ؟ءة والإحصا ما ھو الفرق بین المعلمة  -

 المعیاري؟ والانحرافما ھو الفرق بین الخطأ المعیاري  -

ھل یمكن أن یكون الانحراف المعیاري لمتوسط أو نسبة العینة في حالة المعاینة النفادیة ھو نفسھ  -

 في حالة المعاینة غیر النفادیة؟ علل.

 التمرین الثاني:

ینتج كراسي ترتكز على قاعدة دائریة، اعتمادا على التجارب السابقة فإن مفتش الرقابة  مصنع      

 على العملیة الإنتاجیة مقتنع بما یلي:

 سم. 5متوسط قطر القاعدة الدائریة ھو  -

 سم. 0.005الانحراف المعیاري لھا  -

 توزیع العملیة الإنتاجیة ھو التوزیع الطبیعي. -

سم، ولتحقیق ذلك تسحب عینات  5متوسط قطر العملیة الإنتاجیة عند یھتم الفاحص بالمحافظة على 

كراسي وذلك في محاولة لاكتشاف الانحرافات عن الطبیعیة  9عشوائیة بصفة دوریة، حجم كل منھا 

 "المشار إلیھا.
 .2حدد توزیع المعاینة لـ  -أ 

    كراسي وقیست أقطارھا ووجد أن: 9بفرض أن الفاحص سحب عینة عشوائیة من   -ب 

�"سم = FMGGO . 

 5.004ما ھي إمكانیة ( احتمال ) أن متوسط القطر في تلك العینة العشوائیة سیكون على الأقل  -

 سم؟

 ؟0.001ما ھو حجم العینة التي یجب سحبھا لتحقیق خطأ معیاري لمتوسط العینة یساوي  -ج 

 0.001 في الجزء (ج)، لماذا یفضل الفاحص أن یكون الخطأ المعیاري لمتوسط العینة یساوي -د 

 على أن یكون الخطأ المعیاري كما حصلت علیھ في الجزء (أ).

 التمرین الثالث:
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طالبا في السنة الثانیة، وبناء على  1000سجلت إدارة كلیة العلوم الاقتصادیة بجامعة المسیلة       

واقترحت الإدارة تتبع التوزیع الطبیعي  3نتائج السنوات السابقة تبین أن معدلات الطلبة في مادة الإحصاء 

 %.60أن تكون نسبة الطلبة المتحصلین على المعدل في مادة الإحصاء 

 طالبا. 30إذا تم اختیار فوج من قسم علوم التسییر مكون من  أولا:

 فما ھو توزیع المعاینة للنسبة في ھذا الفوج؟ -

مادة على ما ھو احتمال أن لا تقل نسبة طلبة ھذا الفوج المتحصلین على المعدل في ھذه ال -

 %؟ 70

طالبا  300إذا علمت أن إدارة قسم علوم التسییر والتي یبلغ عدد الطلبة فیھا من نفس السنة  ثانیا:

 %)، وباعتبار ھؤلاء الطلبة یمثلون مجتمعا جدیدا.60تقترح نفس النسبة ( 

 أجب على نفس الأسئلة السابقة. -

 ما ھو تعلیقك على النتائج؟ -

  التمرین الرابع:

%، وكانت نسبة  85كانت نسبة النجاح لطلبة السنة أولى في كلیة العلوم الاقتصادیة ھي  إذا      

طالب من كلیة العلوم  100%، وتم سحب عینة عشوائیة حجمھا  80النجاح في كلیة العلوم الإنسانیة ھي 

 طالبا من كلیة العلوم الإنسانیة. 90الاقتصادیة وعینة أخرى حجمھا 

نسبة النجاح في كلیة العلوم الاقتصادیة عن نسبة النجاح في كلیة أوجد احتمال أن تزید  -

 % على الأكثر. 10العلوم الإنسانیة بمقدار 

 



 

 
 

 

 نظریة التقد(ر:  الثالثالفصل 

 
 

ü مصطل4ات ومفاهيم 

ü شروط التقد(ر الجید 

ü التقد(ر النقطي 

ü التقد(ر بفترة 

ü ?تمار(ن محلو 
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 تمھید

إن دراسة الباحث للعینات وتوزیعاتھا عن طریق إحصاءاتھا المحددة یھدف إلى الاستدلال على 

تعكس المعالم المناظرة لھا في المجتمع، إلا أن تلك القیم التي یتم الحصول علیھا عن طریق المعاینة لا 

التي تقع الباحث إلى تقدیر تلك المعالم أو المجالات  مما یدفع، یھبالضرورة القیم الحقیقیة المناظرة لھا ف

ولھذا جاء ھذا الفصل لیتناول شروط التقدیر الجید و أنواع التقدیر وبعض ضمنھا بدرجة ثقة معینة، 

 نظریاتھ.

 مصطلحات ومفاھیم -1

 ھو عملیة استنتاج أو تقدیر المعلمة من الإحصاءة المناظرة لھا التقدیر: -

 ھو ذلك التقدیر الأقرب من غیره إلى معلمة المجتمع التقدیر الجید: -

إذا ابتعدت قیمة إحصاءة العینة المقدرة على معلمة المجتمع نقول بأن التقدیر  التقدیر المنحاز: -

 متحیز.

 التقدیر الجید شروط  -2

 عامة فإن المقدر یعتبر جیدا إذا توفر على الخواص التالیة: بصورة

 عدم التحیز. -1

 الاتساق. -2

 الكفاءة. -3

 الكفایة. -4

 .1وفیما یلي شرح لھذه الخواص

إذا كانت القیمة المتوقعة  θأنھ تقدیر غیر متحیز للمعلمة  "! یر یقال للتقد  عدم التحیز: - 2-1

 E'!"(= θ =&%$#تساوي قیمة المعلمة أي: "! للتقدیر

 :فمن خلال نظریة توزیع المعاینة وجدنا أن

)* = #) 

                                                           
1
 ). بتصرف.415 -410، ص ص ( مرجع سابقمحمد حسین محمد رشید، منى عطا � الشویلات،  -:  

، دار الیازوري، دروب للننشر، حمادة للدراسات الجامعیة، أساسیات الإحصاء الریاضيسلیمان محمد طشطوش،  -
 .137، ص 2012عمان الأردن، 
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 + = $* = $ 

 توزیع المعاینة للأوساط یساوي متوسط المجتمع. فھو إذن تقدیر غیر متحیز. أي أن متوسط 

(#بینما الانحراف المعیاري للعینة ھو تقدیر متحیز للانحراف المعیاري للمجتمع، حیث أن:  #, #)  

(أي تقترب منھا ) ، θتؤول إلى  "!مقدر متسق لمعلمة المجتمع إذا كانت  "!یقال بأن  الاتساق:  - 2-2

 كلما زاد حجم العینة.

-( = -*(فمن علاقة التباین:  باین العینة یقترب من الصفر عندما یقترب حجم العینة نجد بأن ت /.

 .-(تقدیر متسق لتباین المجتمع  -*(من ما لا نھایة. ولھذا نقول بأن 

وكان المقدران غیر متحیزین  θلمعلمة المجتمع  "!2، "!1إذا كان لدینا مقدرین   الكفاءة: -2-3

ومتسقین، فإن الاختیار بینھما یكون على أساس التباین الأقل، حیث یتم حساب الكفاءة النسبیة عن 

 طریق العلاقة التالیة:

الكفاءة النسبیة = 
012#3%&45012#3%&-5. 

 "!2یكون مقدرا ذي تباین أقل من  "!1ذا كانت قیمة الكفاءة النسبیة أقل من الواحد الصحیح فإن فإ
 یكون ھو الأكفأ. "!2ویكون ھو الأكفأ، وإذا كانت النسبة أكبر من الواحد فإن 

 فالتباین الأقل ھو الأكثر تركیز وأقل تشتتا وبالتالي ھو الأكثر جودة.

والتي  θھو مقدر كاف إذا استخدم في حساب قیمتھ كل معلومات المعلمة   "!یقال بأن مقدر  الكفایة: -2-4

 تتوافر في العینة.

فبالنسبة لمقاییس النزعة المركزیة الثلاث: الوسیط والمنوال والوسط الحسابي، نجد أن الوسیط لا 

العینة، كذلك الأمر بالنسبة للمنوال حیث یتم یستخدم في حسابھ سوى قیم المفردات التي تقع في وسط 

الاعتماد على القیم الأكثر شیوعا عند حسابھ، أما الوسط الحسابي فإنھ یأخذ بعین الاعتبار كل القیم عند 

 .µحسابھ، ولھذا یعتبر المتوسط الحسابي مقدرا كافیا لمعلمة المجتمع 

 طرق التقدیر -3

 وھما التقدیر النقطي والتقدیر بفترة أومجال. للتقدیر  كلاسیكیتین یمكن أن نمیز بین طریقتین
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 التقدیر النقطي -3-1

وھي أبسط طرق التقدیر، وتتمثل في تقدیر المعلمة بقیمة واحدة، كأن نقول أن متوسط دخل أفراد أسرة ما 

 .1، ھو تقدیر نقطي لمتوسط المجتمع+  30000 = دج، فیكون 30000ھو 

 : 12 مثال

صفحات عشوائیا من ذلك الكتاب، وتم عد  10عدد الكلمات في أحد الكتب أخذت عینة حجما  لتقدیر

 الكلمات فیھا، فكان كما یلي:

283 ،317 ،303 ،291 ،297 ،300 ،305 ،295 ،310 ،309. 

 كم تقد وسط عدد الكلمات في الصفحة الواحدة؟ .1

 فیھ؟فكم تقدر عدد الكلمات صفحة  400إذا كان الكتاب یحتوي على  .2

 الحل:

+، أما وسطھا فیحسب من العلاقة:   n = 10لدینا حجم العینة  =#6*78. 

 

+ = 39:; < ;>? < ;@; < 9A> < 9A? < ;@@ < ;@B < 9AB < ;>@ < ;@A5 >@/  

 = 301. 

 .301µ=كلمة، أي أن  301بـ ومنھ یتم تقدیر متوسط عدد الكلمات في الصفحة الواحدة 

 . x 301 = 120400 400أما عدد كلمات الكتاب فھو: 

 :2مثال 

 .الانحراف المعیاريمن معطیات المثال السابق، قدر نقطیا قیمة 

( = *(لقد تم الاعتماد على العلاقة  C./  حساب الانحراف المعیاري لتوزیع المعاینة للأوساط في

 فیتم الاعتماد على العلاقة: للعینة الانحراف المعیاري  حسابالحسابیة، و عند 

                                                           
1
 . بتصرف105، ص مرجع سابق: معتوق أمحمد،  

2
 ).8 -7، ص ص ( 2009، الشركة العربیة المتحدة، القاھر، مصر الإحصاء التطبیقي: عدنان عوض،  
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D = E6'+F G +(-.  

 تقدیر الانحراف المعیاري للمجتمع فإنھ یتم استخدام العلاقة: ولكن عند

DH = E6'+F G +(-. G >  

لأنھ تم حساب أحد المقاییس من العینة اللازمة لحساب  nبدل   n-1فلقد تمت القسمة على 

، وبصفة عامة أنھ عند تقدیر أي مقیاس یجب ملاحظة +الانحراف المعیاري المقدر، وھذا المقیاس ھو 

المقاییس التي حسبت من العینة والتي تلزم لحساب ذلك المقیاس لأخذه في الاعتبار لتحدید درجات عدد 

 الحریة.

DH = E6'+F G +(-. G >
= #E39:; G ;@>5- < 3;>? G ;@>5- < 3;@; G ;@>5- <I3;@A G ;@>5-. G > !

= JKLKL   = 9.98. 

 التقدیر بفترة -3-2

عموما لا یمكن توقع الحصول على تقدیر لمعلمة المجتمع بدون خطأ مھما كان التقدیر جیدا، ومع 

أن دقة التقدیر تزداد مع زیادة حجم العینة فإنھ لا یوجد ما یبرر إمكانیة الحصول على على تقدیر لمعلمة 

ع داخلھا، تلك الفترة یطلق المجتمع بدون خطأ، ولھذا یتم إعطاء مجال أو فترة یتُوقع وجود معلمة المجتم

فتقدیر الفترة إذن یحدد مدى معین من القیم نتوقع أن تقع ضمنھ معلمة  علیھا فترة التقدیر، أو فترة الثقة.

 المجتمع.
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 1تفسیر فترة الثقة-3-2-1

) باستعمال $الثقة من الأدوات القویة التي تعطي معلومات عن المعلمة المجھولة (مثل  تعتبر فترة

 %.95ح عن فترة ثقة العینة، ولذلك نعطي بعض الملاحظات حول طبیعة فترة الثقة، ونكتفي بالشر

 ولنأخذ المثال التالي:

 .+ ( N ( µ , ) ̴من مجتمع طبیعي تباینھ معلوم أي  nنفرض أننا أخذنا عینة عشوائیة حجمھا : 3مثال

 من جدول التوزیع الطبیعي نجد أن: 

P ( -1.96 ≤ M ≤ +1.96 )= 0.96 

 ذن: إ

P ( -1.96 ≤ 
*N#OP C8/  ≤ +1.96 ) = 0.95 

 وبعد إجراء العملیات الحسابیة وتبسیط ھذه العلاقة نجد أن: 

P (+-1.96 ) C./  ≤ Q ≤ ++1.96 ) C./ ) = 0.95. 

وھكذا نكون قد حددنا طرفي أوحدي المجال الذي یقع ضمنھ المتوسط الحسابي للمجتمع، أي أن 

( 1.96-+الحد الأدنى للفترة ھو  ./ ( 1.96++بینما الحد الأعلى لھا ھو  # ./. 

 قبل دراسة العینة وتسجیل المشاھدات وإیجاد قیمة الوسط الحسابي فإن: -1

(+-1.96 ) C./  , ++1.96 ) C./ ) 

 .µھي فترة نھایتاھا متغیرتان عشوائیتان، تمثلان فترة عشوائیة تحاول احتواء المعلمة المجھولة 

 إن تفسیر الاحتمال : -2

P (+-1.96 ) C./  ≤ Q ≤ ++1.96 ) C./ ) = 0.95. 

،Q% من فترات الثقة ستحوي  95على أنھ التكرار النسبي لمحاولات المعاینة الكثیرة المتكررة یحدد أن 
 % منھا لا تحویھا.5وأن 

                                                           
1
، ص ص 2005، 2محمد صبحي أبو صالح، عدنان محمد عوض، مقدمة في الإحصاء، دار المسیرة، الأردن، ط  : 
)212 – 214.( 
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 فإن فترة الثقة:  +حالما نحسب المتوسط الحسابي من العینة ونجد قیمتھ -3

 (+-1.96 ) C./  , ++1.96 ) C./  .Q% للمعلمة 95تسمى فترة ثقة  (

% التي حصلنا علیھا من عینة معینة، 95فترة الثقة وعند التطبیق فنحن لا نعلم فیما إذا كانت  -4

أو لا تحویھا. ولكن اعتمادا على التكرار النسبي للمحاولات الكثیرة التي  Qتحوي القیمة المجھولة 

 ) فقد أمكننا استعمال كلمة ثقة بعد حساب الفترة.2أشیر إلیھا في (

عینة  100: إذا أخذنا  Q% للمعلمة  95وبأخذ ھذه الملاحظات في عین الاعتبار فإن تفسیر فترة ثقة 

 ##Qفترة تحوي  95ونحسب فترة الثقة فإننا نتوقع أن  +وفي كل مرة نحسب  nت الحجم عشوائیة ذا

 الحقیقیة فلا تحتویھا. Qمرات فقط تخطئ  5الحقیقیة، و

 بیانیا في الشكل الموالي:ذا ویمكن توضیح مساحة فترة الثقة وحدیھا في مثالنا ھ

 R-1عند مستوى معنویة  مساحة فترة الثقة وحدیھا: 1-3الشكل 

 

S -1                    ونكتب: = p = @TAB# U #V = @T@B  

 1أي أن:                          مستوى المعنویة + مستوى الثقة = 

 ) لمستوى الثقة. S -1( بـ لمستوى المعنویة و Sویرمز عادة بالرمز 

 تحدد فترة الثقة في العبارة التالیة:ویمكن كتابة العلاقة التي 

 الخطأ المعیاري للتقدیر xمعامل الثقة  Wفترة الثقة = التقدیر بنقطة 

θ = T W#XY #)Z 

\4N]= 1.96ذا قیمتھ ھي: یدعى معامل الثقة، وفي مثالنا ھ XY  حیث -] 

1– α 
a/2 a/2 

1– α
a/2

0.95 

مستوى 

 الثقة
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الموالي یوضح أھم مستویات الثقة ومعاملاتھا في حالة استخدام التوزیع الطبیعي في  والجدول

 التقدیر:

 أھم مستویات الثقة ومعاملاتھا في حالة استخدام التوزیع الطبیعي: 1-3الجدول: 

 الثقة مستویات الرمز 

 α 0.99 0.98 0.95 0.90 –1 مستوى الثقة

 α 0.01 0.02 0.05 0.10 مستوى المعنویة

 α/2 0.495 0.49 0.475 0.45 –0.5 الاحتمال

 Zc = Z0.5–α/2 2.58 2.33 1.96 1.645 معامل الثقة

 

 وتلخص خطوات إیجاد حدود فترة الثقة في ما یلي:

 تعیین مستوى الثقة. -1

في الحالات  )، أما0.90، 0.95، 0.99( مثل:  استنتاج معاملات الثقة بالنسبة للمستویات الشھیرة -2

وذلك  1أو  0.5بطرح نصف مستوى المعنویة من  الأخرى فیتم حساب المساحة (الاحتمال)

 حسب جدول التوزیع الطبیعي المستعمل، وإیجاد قیمة معامل الثقة المقابلة للاحتمال.

 حساب حدود مجال الثقة. -3

 في الحالات الموالیة:وسیتم تنفیذ ھذه الخطوات عند حساب فترة الثقة 

 تباینھ معلومفترة الثقة لمتوسط مجتمع طبیعي   - 3-2-2

 : التي تشتمل على النظریة الموالیة المثال السابق المتعلق بشرح فترة الثقة یندرج ضمن ھذه الحالة

 .معلومة -^، وكانت -^ , N ( µمجتمع طبیعي (  n  حجمھاذا أخذت عینة عشوائیة إ

 ھي:  µ) للمعلمة  S -1( فإن فترة ثقة 

_+ G#[`TaN\- #) C.] #b #+ <#[`TaN\- #) C.] c 
 حیث:

 : متوسط العینة.+
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 )1- S ( :.مستوى الثقة 

[`TaNde.معامل الثقة : 

 :4 مثال

 سم. 1بانحراف معیاري شركة مختصة في صناعة العجلات المطاطیة تخضع أقطارھا للتوزیع الطبیعي 

سم، أوجد فترة  40عجلة، فكان الوسط الحسابي لأقطار ھذه العجلات ھو  16عینة عشوائیة حجمھا أخذت

 طار العجلات التي تنتجھا الشركة؟لمعدل أق   %99ثقة 

 الحل:

+متوسط العینة ھو  = f@T  ومنھ تقدیر ،µ  40ھو. 

 .%99مستوى الثقة ھو  -1

2- 1-S = @TAA U \- = @T@@B# U @TB G @T@@B = @TfAB@###### 

 .TaNde`]                               2.58 =ومنھ معامل الثقة ھو:

 فترة الثقة ھي:  -3

_+ G#[`TaN\- #) C.] #b #+ <#[`TaN\- #) C.] c 
!وبعد التعویض نجد:

gf@ G #9TB:#+## > C>h] #b f@ < #9TB:#+## > C>h] i 
j;AT;BB#bأي أن فترة الثقة ھي:             f@T9Bk 

 حالة المجتمعات الكبیرةمتوسط في فترة الثقة لل - 3-2-3

نستطیع من خلال النظریة السابقة تقدیر فترة الثقة للمتوسط إذا كانت المعاینة من مجتمع طبیعي 

 لم یكن المجتمع خاضعا للتوزیع الطبیعي، فكیف یتم تقدیر تلك الفترة؟تباینھ معلوم، لكن إذا 
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، ولذلك نستطیع 1ط كبر حجم العینةإن نظریة النھایة المركزیة تعطینا أیضا الحل عندما یتوفر شر

 استعمال النظریة الموالیة:

، وكانت -^ , N ( µمجتمع لیس بالضرورة طبیعیا (  n حجمھاذا أخذت عینة عشوائیة إ نظریة:

 ھي تقریبا:  µ) للمعلمة  S -1( فإن فترة ثقة ) n ≥ 30، وحجم العینة كبیر (معلومة  -^

_+ G#[`TaNde #) C.] #b #+ <#[`TaNde #) C.] c !, n ≥ 30 

 : 5مثال

 .25من مجتمع تباینھ  52، متوسطھا الحسابي 100عشوائیة حجمھا عینة أخذت 

 .µلوسط المجتمع   %98أوجد فترة ثقة  .3

 الحل:

lمتوسط العینة ھو  = B9T ، n = 100 .)-# = 9B,  1-S = @TA:. 

 X  ̴   ? :المجتمع مجھول التوزیع أي أن

فسیتم الاعتماد على نظریة النھایة المركزیة، ونحصل على تقریب  30أن حجم العینة أكبر من  وبما

 لفترة الثقة كما یلي:

 .%98مستوى الثقة ھو  -1

2- 1-S = @TA: U \- = @T@># U @TB G @T@> = @TfA@@######################################### 

 .TaNde`]                               2.33 =ومنھ معامل الثقة ھو:

 فترة الثقة ھي:  -3

_+ G#[`TaN\- #) C.] #b #+ <#[`TaN\- #) C.] c 
!وبعد التعویض نجد:

                                                           
، الدار الدولیة للاستثمارات الثقافیة، مصر، الإحصاء التجاري: د.لیونارد، ج كازمیر، ترجمة مصطفى جلال مصطفى، 1

 ). بتصرف.85 -84، ص ص ( 2004
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gB9 G #9T;;#+## B C>@@] #b B9 < #9T;;#+## B C>@@] i 
jB@T:;B#bأي أن فترة الثقة ھي:             B;T>hBk 

 مجتمعات مجھولة التباینالعینات الكبیرة من فترة الثقة للمتوسط في  -3-2-4

الانحراف المعیاري لذلك نستعمل حجم العینة كبیرا،  مجھولا و #-غالبا ما یكون تباین المجتمع 

 ، وفي ھذه الحالة تكون فترة الثقة: 1بدل الانحراف المعیاري للمجتمع Sللعینة 

g+ G#[`TaN\- #D C.] #b #+ <#[`TaN\- #D C.] i 
 : 6مثال

ساعة  800، ووجد بأن متوسط أعمارھا الاقتصادي 64أخذت عینة من مصابیح كھربائیة حجمھا 

 لمعدل أعمار المصابیح. %95ساعة. أوجد فترة ثقة  40بانحراف معیاري 

 الحل:

+#,n = 64لدینا:  = :@@ ; S = 40 ; 1- S = @TABT    X  ̴ ?                                              

أن حجم العینة كبیر فإنھ یمكن الاستناد إلى نظریة النھایة المركزیة والاعتماد على الانحراف  بما

 كما یلي:% 95المعیاري للعینة في تحدید مجال الثقة لمتوسط أعمار المصابیح عند مستوى 

 .%95مستوى الثقة ھو  -1

2- 1-S = @TAB U \- = @T@9B# U @TB G @T@9B = @Tf?B@######### 

 .TaNde`]                               1.96 =:ومنھ معامل الثقة ھو

 فترة الثقة ھي:  -3

                                                           
، 2007دار المسیرة، عمان، الأردن، ، الإحصاء الوصفي والاستدلالي: سالم عیسى بدر، عماد غصاب عبابنة، مبادئ 1

 .284ص 
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g+ G#[`TaN\- #D C.] #b #+ <#[`TaN\- #D C.] i 
!وبعد التعویض نجد:

g:@@ G #>TAh#+## f@ Chf] #b :@@ < #>TAh#+## f@ Chf] i 
j?A@T9#bأي أن فترة الثقة ھي:             :@AT:k. 

 فترة الثقة للمتوسط في العینات الصغیرة من مجتمعات مجھولة التباین -3-2-5

إن تحدید فترة الثقة للمتوسط في العینات الصغیرة والمأخوذة من مجتمعات طبیعیة مجھولة التباین 

 یقودنا إلى الحدیث على توزیع احتمالي یدعى توزیع ستیودنت.

 1توزیع ستیودنت -3-2-5-1

غیر معلوم، فإنھ لا یمكن تقریب  #-(عندما یكون حجم العینة صغیرا وتباین المجتمع 
*Nmn C8/ 

بالتوزیع الطبیعي المعیاري، ولكن عندما تكون المعاینة من مجتمع طبیعي فإن توزیع 
*Nmn C8/  ھو توزیع

 ستیودنت.

 تعریف:

تطبیقاتھ في نظریة العینات واختبار ھو أحد التوزیعات الاحتمالیة المتصلة تكمن توزیع ستیودنت 

الفرضیات كبدیل للتوزیع الطبیعي في العینات الصغیرة المسحوبة من مجتمعات مجھولة التباین، ودالة 

 كثافتھ الاحتمالیة یعطى بالعلاقة التالیة:

f(t) = c o> <# qer sNrt#
ue
         ,         Gv# w x# w #<v 

 .1لیجعل المساحة تحت المنحني تساوي  νثابت یعتمد على  cیسمى درجات الحریة، و  νحیث 

 T ̴ x4Nde#yr :       ونكتب

                                                           
1
 ) بتصرف.369 -368ص ص ( مرجع سابقمحمد حسین محمد رشید، منى عطا � الشویلات،   -: 

 .بتصرف )41 -40(  ص ، صمرجع سابقمعتوق أمحمد،  -
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 tخواص توزیع  -3-2-5-2

 شكلھ یشبھ الجرس. .1

3xأحادي المنوال، حیث لھ قیمة واحدة تقابل  .2 = @5. 

 شكلھ یشبھ التوزیع الطبیعي إلا أنھ منخفض عنھ. .3

#x#  یتقارب طرفیھ من الصفر عندما .4 z #W#vأنھ أبطأ من تقارب طرفي التوزیع الطبیعي. ، إلا 

عن المحور  tعلى حجم العینة، فعندما یقل حجم العینة یزداد ارتفاع منحنى  tیعتمد توزیع  .5

الأفقي، وكلما زاد حجم العینة اقترب طرفي المنحنى من المحور الأفقي، وإذا كان حجم العینة 

 .والشكل الموالي یوضح ذلك الطبیعيإلى التوزیع  tفیؤول توزیع  30أكبر من أو یساوي 

 

 إلى التوزیع الطبیعي tتوزیع : تقریب 2-3الشكل 

 

 فیتم كما یلي: باستخدام توزیع ستیودنت t قیمة أما كیفیة إیجاد 

 .ν = n – 1انطلاقا من حجم العینة عن طریق العلاقة:  νتحدید درجة الحریة  .1

-1) واستنتاج المساحة S5-1 تحدید مستوى الثقة المراد. .2
) والبحث علیھا في السطر الأفقي 5-\

 أعلى الجدول.

-1 والمساحة  في العمود الأیسر νدرجات الحریة  التقاطع بین قیمة .3
) في السطر العلوي 5-\

 .tیحددان قیمة 

 یتم تحدید فترة الثقة بالاعتماد على النظریة التالیة: x4Nde#yrوبعد إیجاد القیمة الجدولیة لمعامل الثقة 

 

 

 التوزیع الطبیعي 

ν≥30 

ν = 10 

ν = 5 

f(t) 

-4     -3 -2      -1      0       1       2        3        4 

t 
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 نظریة: 

 ھي: µ) للمعلمة  S -1( طبیعي فإن فترة ثقة من مجتمع  nإذا أخذت عینة عشوائیة صغیرة حجمھا 

g+ G#x4N\-b#r #D C.] #b #+ <#x4N\-b#r #D C.] i 
 :المتوسط الحسابي المحسوب من العینة.+

n.حجم العینة : 

 .n-1: درجة الحریة = }

S.مستوى المعنویة : 

D.الانحراف المعیاري المحسوب من العینة : 

µ.متوسط المجتمع المجھول : 

 :7 مثال

وانحرافھا  15.5الحسابي  من مجتمع طبیعي فوجد أن متوسطھا 16أخذت عینة عشوائیة حجمھا 

 لمعدل المجتمع . %95. أوجد فترة ثقة 2.4المعیاري 

 الحل: 

+#,n = 16لدینا:  = >BTB ; S = 2.4 ; 1- S = @TABT    X  ̴ N ( µ, ? )                                

              

+ G $D C./ # ̴#x4N`T`a- b#4|N4 } ###المتوسط###یخضع#لتوزیع#ستیودنت##أي ~ � مجتمع#طبیعي

حجم#العینة#صغیر

تباین#المجتمع#مجھول

 

 .%95مستوى الثقة ھو  -1

2- 1-S = @TAB U \- = @T@9B# U > G @T@9B = @TA?B######### 

x4N�T��e                               2.131 =ومنھ معامل الثقة ھو: b#4|N4. 
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 فترة الثقة ھي:  -3

g+ G#x4N\-b#r #D C.] #b #+ <#x4N\-b#r #D C.] i 
!التعویض نجد:وبعد 

g>BTB G #9T>;>#+## 9Tf C>h] #b >BTB < #9T>;>#+## 9Tf C>h] #i 
j>fT99>#bأي أن فترة الثقة ھي:             >hT??:k. 

 :8 مثال

كانت معدلات فوجا، و 40بلغ عدد أفواج طلبة السنة الأولى جذع مشترك في كلیة العلوم الاقتصادیة 

 الإحصاء كالآتي: في مادة أفواج من السنة الأولى جذع مشترك 5الطلبة لـ 

10.1 ،10.3 ،9.9 ،9.8 ،10.2. 

 قدر نقطیا متوسط معدلات الطلبة للأفواج الخمسة. .1

لمعدلات أفواج الطلبة من تلك السنة بافتراض أنھا تتبع التوزیع  %90أوجد فترة ثقة  .2

 الطبیعي. 

 الحل:

+#,n = 5لدینا:  =� ; S = ? ; 1- S = @TABT    X  ̴ N ( µ, ? )                                            

  

+ G $D C./ # ̴ #x4N`T4`- b#aN4 } ###المتوسط###یخضع#لتوزیع#ستیودنت##أي ~ � مجتمع#طبیعي

حجم#العینة#صغیر

تباین#المجتمع#مجھول

 

 التقدیر النقطي لمتوسط معدلات الأفواج الخمسة في مادة الإحصاء: -1

+أما وسطھا فیحسب من العلاقة:  ،  n = 5لدینا حجم العینة   =#6*78. 

+ = 3>@T> < >@T; < ATA < AT: < >@T95 B/  = 10.06 



نظریة التقدیر: الثالثالفصل                                                                                            3 الإحصاء  

 

 
58 

 .10.06µ=، أي أن 10.06بـ  معدلات أفواج السنة الأولى في مادة الإحصاء ومنھ یتم تقدیر متوسط 

 تحدید فترة الثقة: -2

 تقدیر الانحراف المعیاري للمجتمع: -

 تقدیر الانحراف المعیاري للمجتمع فإنھ یتم استخدام العلاقة: عند

DH = E6'+F G +(-. G >  

=#E3>@T> G >@T@h5- < 3>@T; G >@T@h5- < 3ATA G >@T@h5- < 3AT: G >@T@h5- < 3>@T9 G >@T@h5-B G > !

= J`T4�-�   = 0.207 

وحیث أن قیمة معدل الاستقصاء ھي: 
8� =# a�` = @T>9B# � @T@B  

یتم اعتماد معامل الإرجاع في علاقة الانحراف المعیاري كما ھو موضح في فترة الثقة في  فإنھ

 الثة من خطوات تحدید فترة الثقة.الخطوة الث

 .%90مستوى الثقة ھو  -1

2- 1-S = @TA@ U \- = @T@B# U > G @T@B = @TAB######### 

x4N�Tu�e                               2.132 =ومنھ معامل الثقة ھو: b#aN4. 

 فترة الثقة ھي:  -3

�+ G#x4N\-b#r # DHC.E� G .� G >#b#+ <#x4N\-b#r ## DHC.E� G .� G >� 
 وبعد التعویض نجد:

g>@T@h G #9T>;9#+ `T-`�Ca J�`Na�`N4 ### b >@T@h < #9T>;9#+ `T-`�Ca J�`Na�`N4#i= 

j>@T@h G #9T>;9#+@T@A9+@TAf?###b >@T@h < #9T>;9#+@T@A9+@TAf?#k 
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jAT:?fأن فترة الثقة ھي:            أي b >@T9fBk.

 تقدیر النسبة  -3-3

إن تقدیر نسبة وجود خاصیة أو صفة في مجتمع ما عادة ما یتم من خلال تقدیر نسبة تلك الخاصیة 

 أو الصفة في عینة عشوائیة مأخوذة منھ، فتقدیر النسبة أیضا إما أن یكون نقطیا، أو بفترة.

 بنقطة تقدیر النسبة -1 -3-3

رأینا في الفصل السابق من توزیع المعاینة للنسبة أن نسبة النجاح في العینة تقابل نفس النسبة من 

النجاح في المجتمع، ولھذا صار تقدیر نسبة وجود ظاھرة في مجتمع ما یتم على أساس نسبة وجود تلك 

 الظاھرة في عینة عشوائیة مأخوذة من ذلك المجتمع.

في الجامعة الجزائریة فإنھ یمكن أن فإذا أردنا تقدیر نسبة الطلبة الذین یمتلكون الحاسوب النقال 

نختار كلیة من جامعة ما عشوائیا ثم نقوم بحساب نسبة الطلبة الذین یمتلكون الحاسوب النقال بالكلیة، 

 وتستعمل تلك النسبة في العینة كتقدیر نقطي للنسبة في الجامعة الجزائریة.

 ، وكانت قیم مفرداتھا ھي: B(1 , p)عینة عشوائیة مأخوذة من مجتمع برنولي لدینا  تفإذا كان

X1,  X2,  X3, …, Xn :فإن نسبة النجاح في العینة تكون كما یلي p’= 
6*78  . 

 .1وتمثل تلك النسبة في العینة التقدیر النقطي للنسبة في المجتمع

 :9 مثال

عن الخدمات المقدمة لھم من الطاقم الطبي في إحدى المستشفیات تمت  لتقدیر نسبة المرضى الراضین

 عبروا عن رضاھم عن نوع تلك الخدمات .مریضا  50 مریضا فوجد من بینھم  80 مقابلة

 ما ھي نسبة المرضى الراضین في ذلك المستشفى؟ -3

 الحل:

 =’p نسبة المرضى الراضین عن الخدمات الصحیة في العینة ھي:
a`K` = @Th9B = h9TB�# 

 .�h9TBومنھ تقدر نسبة المرضى الراضین عن الخدمات الصحیة في المستشفى بـ: 

 1تقدیر النسبة بفترة -3-3-2
                                                           

 ) .بتصرف.223-222، ص ص ( مرجع سابق: محمد صبحي أبو صالح، عدنان محمد عوض، 1
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رغم أن التوزیع الاحتمالي المستعمل في النسب ھو التوزیع الثنائي إلا أن كثرة الحسابات وتعقدھا عند 

العدید من المراجع تلجأ إلى استخدام التوزیع الطبیعي تحدید فترة ثقة لنسبة المجتمع غیر المعروفة جعل 

جاح قریبة جدا من نسبة النتكون عندما لا و كتقریب للتوزیع الثنائي وھذا عندما تكون العینات كبیرة الحجم

 الصفر أو الواحد.

 والنظریة الموالیة توضح ذلك:

 نظریة:

 =’p إذا كانت 
)  S -1( كبیرة فإن فترة الثقة  .وكانت  .نسبة النجاح في عینة عشوائیة حجمھا 8*

 ھي:التقریبیة لنسبة النجاح 

�#p� G#[`TaN#\- #Ep�3> G p�#5. #b p� <#[`TaN#\- #Ep�3> G p�#5. #� b 3.# � ;@5 
 :اتملاحظ

فإنھ یتم ضرب قیمة  0.05وقیمة معدل الاستقصاء أقل من  Nحجم  اكان المجتمع محدودا و ذ ذاإ -1

 الإرجاع وتكون عبارة فترة الثقة للنسبة كما یلي:جذر معامل الانحراف المعیاري في 

�#p� G#[`TaN#\- #Ep�3> G p�#5. #E� G .� G > b p� <#[`TaN#\- #Ep�3> G p�#5. E� G .� G >#� 
إن تقریب التوزیع من الثنائي إلى الطبیعي یؤدي إلى وجود خطأ، ولھذا یقُترح استخدام معامل  -2

التصحیح 
عند حساب قیمة الاحتمال، بإضافتھ إلى یمین متراجحة الاحتمال في حالة حساب   ���

 الاحتمال لما یكون أكبر، وطرحھ لمل یكون اتجاه متراجحة الاحتمال أقل.

 

 
                                                                                                                                                                                     

، الدار الاحتمالات والإحصاء: شبیزل، شیلر، سرینیفیسان، ترجمة محمد علي عبد الناصر، مصطفى جلال مصطفى، 1

 بتصرف. .91، ص 2004الدولیة للاستثمارات الثقافیة، مصر، 
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 : 10 مثال

طالبا من كلیة العلوم الاقتصادیة  من قسم الجذع المشترك فوجد  200أخذت عینة عشوائیة حجمھا 

 على شھادة البكالوریا تخصص علوم الطبیعة والحیاة. منھم متحصلون 40أن 

 قدر نسبة طلبة الجذع المشترك الحاصلین شھادة البكالوریا تخصص علوم الطبیعة والحیاة. .1

% للنسبة الحقیقیة للطلبة الحاصلین على شھادة البكالوریا شعبة علوم الطبیعة  99أوجد فترة ثقة  .2

 والحیاة.

 الحل:

 المشترك الحاصلین شھادة البكالوریا تخصص علوم الطبیعة والحیاة: تقدیر نسبة طلبة الجذع -1

p’= 
�`-`` = @T9 = 9@� 

 إیجاد فترة الثقة: -2

فإنھ یمكن التقریب للتوزیع الطبیعي وسنتبع  نفس الخطوات السابقة  30بما أن حجم العینة أكبر من 

 في تحدید فترة الثقة كما یلي:

 .%99مستوى الثقة ھو  -1

2- 1-S = @TAA U \- = @T@@B# U @TB G @T@@B = @TfAB@######### 

 .TaNde`]                               2.58 =ومنھ معامل الثقة ھو:

 فترة الثقة ھي:  -3

�#p� G #[`TaN#\- #Ep�3> G p�#5. #b p� <#[`TaN#\- #Ep�3> G p�#5. #� 
!وبعد التعویض نجد:

�#@T9 G #9TB:#E@T93> G @T959@@ #b @T9 < #9TB:#E@T93> G @T959@@ #� 
j@T>9?#bأن فترة الثقة ھي:             أي @T9?;k. 
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 Pالنسبة فترة لتقدیر تحدید حجم العینة اللازم  -3-3-3

قبل الشروع في اختیار العینة المناسبة فإنھ یجب تحدید الحد الأدنى المطلوب من حجم العینة 

 للحصول على فترة ثقة بطول معلوم أو بخطأ محدد لا نرید تجاوزه.

#9 فعند توفر شروط التقریب للتوزیع الطبیعي فإن طول فترة الثقة ھو:    `TaN#de #J��34N��#58 

 :1ویمكن أن نمیز بین حالتین

 معلومة  Pإذا كانت قیمة النسبة الحالة الأولى: 

 . ویكون لدینا:d) بالرمز  S -1( نرمز لقیمة الخطأ المسموح بھ عند مستوى ثقة 

[`TaN#\- #Ep�3> G p�#5. � �# U [-`TaN#\- #p�3> G p�#5. � �-# 
                                                                     U � �##�e�T��#de #�e p�3> G p�#5 

 غیر معلومة  Pالحالة الثانیة: إذا كانت قیمة النسبة 

)  S -1( إذا لم تكن لدین أي فكرة عن قیمة النسبة وأردنا تحدید الحد الأدنى لحجم العینة عند مستوى ثقة 

<p�3فإننا نعطي للقیمة  G p�#5  أعظم قیمة لھا من خلال أكبر قیمة یمكن أن تأخذھا النسبة وھيp’= 
4- ،

<p�3فتكون أعظم قیمة لـ  G p�#5# ھي 
 وبالتالي یتحدد حجم العینة كما یلي:  �4

� � ##[-`TaN#\- #f�-  

 :11 مثال

 إلى السنة الثانیة في كلیة العلوم الاقتصادیة وفقا لرغباتھم، نرید تقدیر نسبة الطلبة الذین یتم توجیھھم 

% أن الخطأ في تقدیر ھذه  98ھو عدد الطلبة الذین یجب اختیارھم كي نكون واثقین بنسبة  ما -

 في كل حالة مما یلي:  0.04النسبة لا یزید عن 
                                                           

1
 ). بتصرف25-23(  ، ص صمرجع سابق: عدنان عوض،  
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 إذا لم نكن على علم مسبق عن ھذه النسبة. -1

 %.80إذا كانت نسبة أولئك الطلبة ھي  -2

 الحل:

 الحالة الأولى:

S-1لدینا:  = @TA: U \- = @T@># U @TB G @T@> = @TfA@@######### 

 .TaNde`]                               1.645 =ومنھ معامل الثقة ھو:

 ( نصف طول الفترة) d = 0.04كما لدینا أیضا: 

 .0.5بما أن النسبة غیر معلومة فإننا نأخذ أسوأ حالة وھي لما تكون قیمتھا ھي:  -

!ویكون عدد الطلبة ھو: 

� � ## [-`TaN#\- #f�- #U � � ## #>ThfB-f3@T@f5- 

    #U ##.# � >hfTB#   
    #U ##. = >hB#   

 الحالة الثانیة:

 معلومة فإن حجم العینة یحسب كما یلي: Pبما أن النسبة 

    � � ##�e�T��#de #�e p�3> G p�#5 U � � 4T|�ae`T`�e ##@T:3> G @T:#5# 
U � � 9?@Th 

U � = 9?> 

 فترات الثقة حول تباین المجتمع -3-4

المتوسط الحسابي في حالة العینات الصغیرة المأخوذة من مجتمعات مجھولة رأینا فیما سبق عند تقدیر 

!التباین أن التباین المقدر یكون وفق العلاقة التالیة: 
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DH- = 6'+F G +(-. G > =#6+F- G .+-. G >  

  ربیعوالمتمثل في توزیع كاي ت وھذا ما یمھد لدراسة أحد التوزیعات الاحتمالیة المتصلة 

 1توزیع كاي تربیع -3-4-1

وتم حساب تباین توزیع المعاینة  -(من مجتمع طبیعي تباینھ  nإذا تم سحب عینات عشوائیة حجمھا  في الواقع  -�، ولندرة استخدام توزیع المعاینة لـ -�لكل عینة، فإنھ یتم الحصول على قیم للإحصاءة  -�

، ویطلق علیھ مربع كاي ، ویمكن حساب قیمتھ  -�وبدلا من ذلك سوف نستخدم توزیع المتغیر العشوائي 

 من كل عینة بالمعادلة:

�- =# 3. G >5�-)-  

.3ذا المتغیر توزیع مربع كاي بدرجة حریة ویطلق على توزیع ھ G >5T ، یرمز لھا بالرمز حیثν 

 وتقرأ ( نیو)، والشكل الموالي یوضح منحنى كاي تربیع: 

 منحنى كاي تربیع: 3-3الشكل 

 

ولإیجاد المساحات تحت المنحنى أو إیجاد القیم التي یقع إلى یسارھا أو یمینھا مساحة معینة نستعمل 

كاي  جدول كاي تربیع حیث یمثل العمود الأیسر درجات الحریة والخط الأفقي المساحات إلى یسار قیمة

لیعبر عن قیمة كاي تربیع   -�4N\yrتربیع، أما قیم كاي تربیع فھي في داخل الجدول، ونستخدم التعبیر 

<'عند مستوى ثقة  G #S(  بدرجة حریةν. 

                                                           
1
 -302، ص ص ( مرجع سابق: جورج كانافوس، دون میلر، ترجمة سلطان محمد عبد المجید، محمد توفیق البلقیني،  

 ). بتصرف.305

 0                 !4N"y#-
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 توزیع كاي تربیعخواص   -3-4-2

لا یمكن أن یكون سالبا، وبالتالي لا یمتد إلى یسار الصفر وإذا كانت درجات  -+یلاحظ بأن المتغیر 

زادت درجات الحریة قل منوال واحد ویكون ملتویا نحو الیمین وكلما  -�فإن لتوزیع  2الحریة أكبر من 

 الالتواء.

 :12 مثال

 ، أوجد:16في عینة حجمھا یخضع لتوزیع كاي تربیع  -�إذا كان 

-+) pمن المساحة. أي:  0.95التي یكون إلى یسارھا  #-+قیمة  .1 #� # �-5 = @TAB###### . 

p (+-#�#�-5من المساحة. أي:  0.05یمینھا التي یكون إلى  -+قیمة  .2 = @T@B########### . 

-+) pمن المساحة. أي:  0.99التي یكون إلى یسارھا  -+قیمة  .3 #� # �-5 = @TAA####### . 

-+) pمن المساحة. أي:  0.01التي یكون إلى یمینھا  -+قیمة  .4 #� # �-5 = @T@>######## . 

 الحل:

N = 20 U #{ = 9@ G > = >A 

 أما قیم كاي تربیع في كل حالة ھي كما یلي: 19ذن ھي فدرجة الحریة إ

 -#TLa#y4L`�###   30.144 =           ھي:من المساحة  0.95التي یكون إلى یسارھا  #-+قیمة  .1

.أي 0.95 یسارھي نفسھا قیمة كاي تربیع إلى من المساحة  0.05 مینھاالتي یكون إلى ی #-+قیمة  .2

op#3+-#�#�-5  أن  = @T@Bs = ## op#3+- #� # �-5 = @TAB######s########## . 

 -#TLa#y4L`�###   30.144 =         ونكتب أیضا: 

 -#TLL#y4L`�###   36.191 =من المساحة ھي:              0.99التي یكون إلى یسارھا  #-+قیمة  .3

.أي 0.99من المساحة ھي نفسھا قیمة كاي تربیع إلى یسار  0.01 مینھاالتي یكون إلى ی #-+قیمة  .4

op#3+-#�#�-5أن    = @T@>s = ## op#3+- #� # �-5 = @TAA######s########## . 

 -#TLL#y4L`�###   36.191 =ونكتب أیضا:          
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 نظریة

σوتباینھ  $عینة عشوائیة من توزیع طبیعي متوسطھ   X1 , X2 , X3 , … Xnإذا كانت 
-

فإن فترة  

!) ھي:  S -1( ثقة  

� 3. G >5�-�-4N\-#b8N4# #� ##)- #� #
3. G >5�-�-\-#b8N4# � 

-�   ھو تباین العینة أي: -�حیث:  = 6'+F G +(- . G >]. 

 ملاحظة:

  أن النقطتین  -�نجد أن من جدول توزیع في النظریة السابقة،  -) للتباین  S -1( لإیجاد فترة ثقة 

�-de#b8N4#  ،�-4Nde#b8N4#  1( تحصران بینھما مساحة- S  3 بدرجة حریة -�) تحت توزیع. G >5 ،

 أي أن:

P o�-de#b8N4# #� # 38N45�ePe #� # �-4Nde#b8N4#s #= #> G #S# 
 وبعد القیام بالعملیات الریاضیة والتبسیط الجبري على المقدار نجد:

�-\-#b8N4# #� # 3. G >5�
-)- #� # �-4N\-#b8N4# 

4N\-#b8N4#-�<!نأخذ مقلوب المتباینة فیكون عندنا:  #� #
)-3. G >5�- #� # >�-\-#b8N4# 

.3وبعد الضرب في  G .3!نحصل على:  -�5< G >5�-�-4N\-#b8N4# #� ##)- #� #
3. G >5�-�-\-#b8N4#  

 : 13 مثال

، أوجد  0.4وانحرافھا المعیاري  0.7فوجد أن متوسطھا الحسابي  10أخذت عینة عشوائیة حجمھا 

 % للانحراف المعیاري.90فترة ثقة 
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  الحل:

n= 10. S= 0.4. 1-S = @TA@ 

 .%90مستوى الثقة ھو  -1

2- 1-S = @TA@ U#� \- = @T@B> G \- = @TAB######### 

@<3ومنھ  قیمتي كاي تربیع عند درجة حریة  G  ھما:  5<

��-4N\-#b8N4 = �-`TLa#bL# = >hTA>#
�-\-#b8N4# =#�-`T`a#bL #= ;T;9B  

 فترة الثقة ھي:  -3

� 3. G >5�-�-4N\-#b8N4# #� ##)- #� #
3. G >5�-�-\-#b8N4# � 

 وبعد التعویض نجد:

g3>@ G >5@Tf->hTA> #� ## )- #� # 3>@ G >5@Tf-;T;9B i 
j@T@:B#yأن: تباین المجتمع محصور بین:  أي @Tf;;k. 

j@T9A#y% للانحراف المعیاري للمجتمع ھي: 90ومنھ فترة ثقة  @Thhk. 

 1ثقة للنسبة بین تباینینفترات ال -3-5

 ,Y1,  Y2,  Y3وكانت   N ( Q4 ,#)4-5مجتمع  عینة عشوائیة من   X1,  X2,  X3, …, Xnإذا كانت 

…, Yn  من مجتمع عینة عشوائیةN ( Q- ,#)--5  فترة ثقة  مستقل عن الأول فإن'> G S(  للنسبة

#)4-  :  ھي/--(

                                                           
1
، دار الیازوري، دروب للننشر، حمادة للدراسات الجامعیة، أساسیات الإحصاء الریاضيسلیمان محمد طشطوش،   -:  

 .137، ص 2012عمان الأردن، 
، مجموعة النیل العربیة، مصر، ) نظریة التقدیر1الاستدلال الإحصائي (عبد الحفیظ محمد فوزي مصطفى،  -

 ). بتصرف.351 -350، ص ص ( 1999
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D4-D-- >#�4N\-yruyre w#
)4-)-- #w # D4

-D-- �4N\-yreyru 

 :14 مثال

-D4فأعطت التباین  N ( Q4 ,#)4-5من مجتمع  9أخذت عینة عشوائیة حجمھا  = وأخذت عینة  :<

--Dمستقل عن الأول فأعطى التباین  N ( Q- ,#)--5#من مجتمع  11عشوائیة حجمھا  = >9. 

-4(#% للنسبة  90أوجد فترة ثقة  )--/. 

 الحل:

 .%90مستوى الثقة ھو  -1

2- 1-S = @TA@ U \- = @T@B# U > G @T@B = @TAB######### 

 :نستخرج القیم التالیة  وبالنظر إلى جدول فیشر 

 

#�̀ TLayKy4` = ;T@?         ; #�̀ TLay4`yK = ;T;B   

 فترة الثقة ھي:  -3

D4-D-- >#�4N\-yruyre w#
)4-)-- #w #D4

-D-- �4N\-yreyru 

9<:<!وبعد التعویض نجد: T >;T@? w #)4-)-- #w # >:>9 T ;T;B 

 

أي أن فترة الثقة للنسبة 
PuePee             :ھيj@Tf::#b BT@9k. 

 

 



نظریة التقدیر: الثالثالفصل                                                                                            3 الإحصاء  

 

 
69 

 تمارین السلسلة الثالثة: نظریة التقدیر ( الحلول في حصة الأعمال الموجھة) -4

 التمرین الأول -

 أجب عن الأسئلة الموالیة:

 فیم یتجلى الفرق بین التقدیر النقطي والتقدیر بفترة ؟ -أ 

 ما ھي شروط التقدیر الجید ؟ -ب 

لإیجاد فترة الثقة لوسط المجتمع غیر المعلوم؟ وماھي الحالة  متى یتم استخدام توزیع ستیودنت -ج 

 التي یمكن فیھا استخدام التوزیع الطبیعي رغم مجھولیة تباین المجتمع ؟

 ذا یقصد بدرجات الحریة ؟ وضح بمثال.ما -د 

 التمرین الثاني -

 .100فكان وسطھا ھو  25، تم سحب عشوائیة منھ حجمھا 625وتباینھ  800طبیعي حجمھ  مجتمع

 %.99%، 95%، 90أوجد فترات الثقة لوسط المجتمع غیر المعلوم عند المستویات التالیة:  -أ 

 حالة مما سبق؟ كل ما ھو طول الفترة في -ب 

 ما ھو تعلیقك على النتائج الثلاث؟ -ج 

 لثالتمرین الثا -

أستاذا،  1389ترغب إدارة جامعة المسیلة في تقییم جودة التعلیم من منطور الأساتذة البالغ عددھم 

استمارة ذات سلم لیكارت الخماسي على عینة  100حیث قامت خلیة جودة التعلیم بالجامعة بتوزیع 

 . 1.05بانحراف معیاري  2.85عشوائیة من الأساتذة فوجد أن متوسط العینة ھو 

 % لوسط أساتذة الجامعة غیر المعلوم. 95رة ثقة أوجد فت -4

 التمرین الرابع -

شركة مختصة في نقل المسافرین ترید تقدیر المدة المستغرقة من طرف حافلاتھا في خط محدد 

فقامت بمعاینة عشوائیة لإحدى الحافلات وتم تسجیل الفترات التي تقضیھا خلال كل رحلة بالدقائق، فكانت 

 كما یلي:

100 ،102، 98 ،96 ،103 ،104 ،97 ،92 . 

 قدر نقطیا معدل الفترة التي تستغرقھا حافلاتھا خلال الرحلة. -1

 قدر نقطیا الانحراف المعیاري للفترات المستغرقة خلال الرحلة الواحدة. -2
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% لمعدل فترة جمیع  90أن فترات الرحلات تتبع التوزیع الطبیعي، أوجد فترة ثقة  بافتراض -3

 الرحلات التي تقضیھا حافلاتھا من نفس الخط.

 التمرین الخامس -

عاملا یفضلون  94عاملا، وجد أن  3600عاملا من مصنع بھ  144في عینة عشوائیة حجمھا 

 التقاعد المسبق . 

 العاملین الذین یفضلون التقاعد المسبق.% لنسبة  95أوجد فترة ثقة  -أ 

إذا كنا نرغب في الحصول على نصف طول فترة الثقة السابقة فما ھو حجم العینة المناسب لنفس  -ب 

 المعطیات.

 التمرین السادس -

ترید إدارة مصنع لافارج التحكم في جودة الإنتاج من خلال ضبط أوزان أكیاس الإسمنت ودراسة 

كیسا،  100لى أوزان الأكیاس المختلفة، فقامت بأخذ عینة من الأكیاس حجمھا التغیرات التي قد تطرأ ع

 كغ . 0.7حیث وجدت أن الانحراف المعیاري لھا ھو 

 % للانحراف المعیاري لأوزان أكیاس الإسمنت بالمصنع.  90المطلوب : إیجاد فترة  ثقة 

 



 

 
 

 

 الفرضیات اخ*بار:  رابعالالفصل 

 
ü مصطل1ات ومفاهيم 

ü عناصر 8خ*بار الإحصائي 

ü الفرضیات خطوات اخ*بار 

ü لمتوسط  اخ*بارB الفرضیات المتعلقة 

ü اخ*بار B بةل الفرضیات المتعلقةFسH 

ü اخ*بار B نالفرضیات المتعلقةJلتبا  

ü Kن محلوJتمار 
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 تمھید

رأینا في الفصل السابق المتعلق بموضوع التقدیر أن الباحث لا تكون لدیھ معلومات عن معلمة 

المجتمع التي یرید تقدیرھا نقطیا أو ضمن مجال بمستوى ثقة محدد فیلجأ إلى شواھد ومعلومات من العینة 

 التقدیرات المختصة بالمعالم.لتحدید تلك 

الذي یعتبر أحد فروع الإحصاء ر الفرضیات وفي ھذا الفصل سیتم تناول موضوع اختبا 

لمختبرة لمعلمة المجتمع من خلال فحص الاستنتاجي الذي یھدف إلى اتخاذ القرار بشأن القیمة المعلنة أو ا

 فرضیات حولھا انطلاقا من الشواھد والأدلة التي تقدم من العینة.

 1مصطلحات ومفاھیم -1

عبارة حول معلمة أو أكثر من معالم المجتمع الفرضیة الإحصائیة ھي  : الفرضیة الإحصائیة -

 الإحصائي تكون قابلة للاختبار وبالتالي تكون صحتھا أو عدم صحتھا بحاجة إلى قرار.

ما عن خاصیة غیر معلومة یشیر اختبار الفروض إلى قبول أو رفض  اختبار الفروض: -

 للمجتمع مثل أحد المعالم أو شكل توزیع المجتمع.

مجموعة قیم إحصاء الاختبار التي تؤدي إلى رفض الفرضیة الصفریة ،  ھي المنطقة الحرجة: -

 حیث أن كل حد من حدود المنطقة الحرجة یسمى قیمة حرجة لإحصاء الاختبار.

وھو صحیح ویرمز  ھو احتمال رفض فرضیة صفریة، :)مستوى المعنویة ( مستوى الدلالة -

%)  فھذا یعني أننا سوف نرفض  5(  0.05فعند استخدامنا لمستوى دلالة  αلھ بالرمز 

% في أننا سنتخذ القرار  95الفروض عندما یجب أن نقبلھ وأننا سوف نكون واثقین بنسبة 

 السلیم.

 عناصر الاختبار الإحصائي -2

 إن اختبار أي فرضیة إحصائیة یشتمل على مجموعة من العناصر تتمثل فیما یلي:

 الفرضیة الصفریة ( فرضیة العدم ) -2-1

أثر لمتغیر وھي التي تصاغ بشكل نفي وجود علاقة بین متغیرین أو فروق بین مجموعتین أو 

ویبنى القرار على عدم  مستقل على آخر تابع، وھي الفرضیة التي یجري علیھا الاختبار الإحصائي

 .1"!ویرمز لھا بالرمز:  .صحتھا

                                                           

1
 .233، ص مرجع سابقمحمد صبحي أبو صالح، عدنان محمد عوض،  -: 

 ).بتصرف.104 -103، ص ص ( مرجع سابقمصطفى،  ترجمة مصطفى جلالد.لیونارد، ج كازمیر،  -
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 : 1ال مث

ü  ذات دلالة إحصائیة في استخدام تكنولوجیا المعلومات تعزى لحجم لا توجد فروق

 المؤسسة.

ü .لا توجد علاقة بین ترویج مبیعات المؤسسة  الكترونیا و ارتفاع المبیعات 

ü  لاستخدام تكنولوجیا المعلومات على تطویر استراتجیة لا یوجد أثر ذو دلالة إحصائیة

 الترویج بالمؤسسة محل الدراسة.

 ة البدیلةالفرضی -2-2

تصاغ بشكل وجود علاقة بین  حیثوالتي یدعمھا الباحث المعاكسة للفرضیة الصفریة وھي 

 .#!ویرمز لھا بالرمز:  .أثر لمتغیر مستقل على آخر تابعمتغیرین أو فروق بین مجموعتین أو 

 .#!یؤدي إلى رفضھا وبالتالي قبول الفرضیة البدیلة %$فعدم تحقق الفرضیة الصفریة

 :2مثال 

ü .توجد فروق ذات دلالة إحصائیة في استخدام تكنولوجیا المعلومات تعزى لحجم المؤسسة 

ü .توجد علاقة بین ترویج مبیعات المؤسسة  الكترونیا و ارتفاع المبیعات 

ü  یوجد أثر ذو دلالة إحصائیة لاستخدام تكنولوجیا المعلومات على تطویر استراتجیة

 .الترویج

 :حول الفرضیة الصفریة والبدیلة مثال

وأردنا اختبار معدل عینة من أولئك الطلبة من أجل  10إذا كان معدل الطلبة في مادة الإحصاء ھو 

 اتخاذ قرار یتعلق بمعدلاتھم في مادة الإحصاء، فإن الفرضیات تصاغ كما یلي:

                                       10 = '!:%$&الفرضیة الصفریة:

 أما الفرضیة البدیلة فإنھا یمكن أن تأخذ ثلاثة أشكال، وذلك حسب ما یقترحھ الباحث :

$( :&)*& + &10*& > &10*& < &10 

                                                                                                                                                                                     
1
، دار جریر، دار صفاء، عمان، الأردن، SPSSالتحلیل الإحصائي للبیانات باستخدام برمجیة : محمد خیر سلیم أبو زید،  

 . بتصرف241، ص 2010
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عدم وجود فروق بین معدل العینة في مادة الإحصاء والمعدل ففي الفرضیة الصفریة یقترح الباحث 

بین معدل الطلبة في  المادة، بینما الفرضیة البدیلة تتضمن وجود فروق ( اختلاف )العام للطلبة في ھذه 

 .10، أو أقل من  10العینة والمعدل العام، او أن المعدل أكبر من 

 إحصاء الاختبار -2-3

      ، أي یتم حساب قیمتھ من خلال بیانات العینة مثل:ھو إحصاء ( اقتران تعین قیمتھ من العینة )

)، وتستخدم قیمتھ إلى الوصول إلى قرار رفض أو قبول F، والإحصائي ,، والإحصائي Zصائي  ( الإح

 .1إحصائي الاختبار یعتمد على شكل التوزیع والفرضیات المفحوصةواختیار ، %$&الفرضیة الصفریة 

 اتخاذ القرارمنطقة  -2-4

تقسم منطقة اتخاذ القرار إلى منطقتین، إحداھما تحوي القیم التي تدعم الفرضیة البدیلة وتسمى 

وھي مجموعة من القیم التي نستخدمھا والتي تمكننا من رفض  ،المناطق الحرجة)(منطقة الرفض 

الفرضیة الصفریة، وحدودھا یطلق علیھا القیم الحرجة، وھي قیم تناظر مستوى الدلالة، والتي تمثل أعلى 

 .وھي صحیحة صدفةاحتمالیة لرفض الفرضیة الصفریة 

سمى منطقة القبول، فوقوع الأخرى تحتوي على القیم التي تدعم الفرضیة الصفریة وتالمنطقة و

 .2قیمة إحصاء الاختبار في منطقة الرفض یؤدي إلى رفض فرضیة العدم وبالتالي قبول الفرضیة البدیلة

   فمنطقة الرفض إذن تتضمن قبول الفرضیة البدیلة والتي یعبر عنھا إما باتجاه واحد على الیمین 

 جتین.أو على الیسار، أو باتجاھین على جانبي القیمتین الحر

 الثلاث: في الحالات %$والشكل الموالي یوضح منطقتي الرفض والقبول للفرضیة الصفریة 

 

 

 

 

 

                                                           
1
 .بتصرف300، ص مرجع سابق: سالم عیسى بدر، عماد غصاب عبابنة،  

2
 . بتصرف298نفسھ، ص  : المرجع 
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 الثلاث في الحالات "الرفض والقبول للفرضیة الصفریة  منطقتا: 1-4 الجدول

  

.  

 

 

 

في حالة الاختبار أحادي الاتجاه منطقة الرفض 

 من الیمین

منطقة الرفض في حالة الاختبار أحادي الاتجاه 

 الیسارمن 

 

 

 .الاختبار ثنائي الاتجاهالقبول والرفض في حالة  امنطقت

 

 الأول والخطأ من النوع الثانيوع الخطأ من الن -2-5

كل قرار یبني على نتائج عینة یكون معرضا للخطأ، وفي اختبار الفرضیات ھناك حالتان بالنسبة 

الصفریة ھما: إما أن تكون صحیحة، وإما تكون غیر صحیحة، كما أنھ یوجد نوعان من  للفرضیة

رفض الفرضیة الصفریة أو عدم القرارات المتخذة من طرف الباحث بشأن الفرضیة الصفریة، ھما: 

! "-  

1– α 

 

 %# قبول  منطقة

 %# رفضمنطقة  

α α 

! "-  

 %# رفض  منطقة %# رفض  منطقة %# قبول  منطقة

 %# رفض  منطقة
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رفضھا، وھذا ما یجعل اتخاذ القرار ینطوي على نوعین من الأخطاء في اختبارات الفروض الإحصائیة 

 :1یتمثلان فیما یلي

ھو الخطأ الذي یحدث عند رفض فرضیة العدم عندما تكون  الخطأ من النوع الأول: -2-5-1

، فالاسم البدیل αلھ بالرمز  صحیحة، والاحتمال الذي یحدث نتیجة الخطأ الأول یرمز

 للخطأ من النوع الأول ھو مستوى المعنویة 

ھو الخطأ الذي یحدث عند قبول  ( عدم رفض ) فرضیة العدم  الخطأ من النوع الثاني: -2-5-2

 .βعندما تكون خاطئة، والاحتمال الذي یحدث نتیجة الخطأ الثاني یرمز لھ بالرمز 

 النوعین من الأخطاء: والجدول الموالي یوضح ھذین

 : الخطأ من النوع الأول  والخطأ من النوع الثاني2-4 الجدول

 واقع الفرضیة

 القرار
 خاطئ صحیح

 "!رفض
 خطأ من النوع الأول

. 

 قرار صحیح

# / 2 

 "!قبول
 قرار صحیح

1- . 

 خطأ من النوع الثاني

2 

 

إلى أن تصغیر الخطأ من النوع الأول یترتب علیھ زیادة في الخطأ من النوع الثاني،  ویشار

 یتم زیادة حجم العینة. βو  αولتخفیض كل من 

 قوة إحصاء الاختبار -2-6

وھي غیر صحیحة سیؤدي إلى وقوعنا في الخطأ من  %$ذكرنا بأنھ في حالة قبولنا لفرضیة العدم 

لما تكون  %$رفض فرضیة العدم ذا القرار غیر سلیم، أما القرار السلیم فھو عند ویعتبر ھالنوع الثاني، 

 خاطئة، وھنا تتجلى قوة الاختبار.

                                                           
، دار الشروق للنسر والتوزیع، عمان، الأردن، الأسالیب الإحصائیة التطبیقیة: عبد الحمید عبد المجید البلداوي، 1

 .282، ص 2004
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 فقوة الاختبار إذن تقاس بمدى قدرتھ على رفض الفرضیة الصفریة لما تكون ھذه الأخیرة خاطئة.

یعتمد على الابتعاد من  فإن احتمال الوقوع في الخطأ الثاني وعلى ھذا الأساس فإن ھذا الاحتمال 

ونوع الاختبار إن كان  αوعلى مستوى المعنویة  3والانحراف المعیاري  nوأیضا على حجم العینة  ،%$

 .1من جانب واحد أو من جانبین

 :3 مثال

 نرید اختبار الفرضیة: 

$%:!' = 25                                $(:!'+ 25 

أخذت من مجتمع انحرافھ  100وباستعمال الوسط الحسابي لعینة حجمھا  0.05عند مستوى معنویة 

 .12المعیاري 

 المطلوب: 

 .25 = '!.6:عندما یكون  βاحتمال الوقوع في الخطأ من النوع الثاني إیجاد  -

 المطلوب حساب: الحل:

β = P&4&H%&&&5&عدم&رفض&&H(6&صحیحة 
X:                                      78الخطأ المعیاري لمتوسط العینة  =& 9;? = (@;(%% = 1AB& 

 .Cفإنھ یمكن الاعتماد على نظریة النھایة المركزیة وبالتالي استعمال  30بما أن حجم العینة أكبر من 

αفعند مستوى دلالة  = 0A0D  نرفضH%&   عندما یقعX  :1&±25خارج المجالAEF&X&1AB& 

GI                                 ھو: &%Hأي أن قرارعدم  رفض  &> &BBAFJKI& < BLAMDB 

 إذن: 

β = P&4&H%&&&عدم&رفض& N H(6&صحیحة O 

                                                           
1
 ). بتصرف286 -285ص ص (  المرجع نفسھ،:  
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β = P&Q&BBAFJK& < X& < &&BLAMDB&R O 

β = P&Q&BBAFJK / BDAF1AB &< Z < &&BLAMDB / BDAE1AB &R O 

β = P&Q&/BAJF& < Z& < &&1AJF&R = &&0AJEM1 S 0AJBLE = 0AEB1 

في الفرضیة  25.6القیمة جاءت مرتفعة جدا لأن  βنلاحظ أن قیمة احتمال الوقوع في الخطأ الثاني 

 .في الفرضیة الصفریة 25قریبة جدا من القیمة  البدیلة 

 خطوات اختبار الفرضیات -3

 :1یتم اختبار الفرضیات كأسلوب إحصائي من خلال الخطوات التالیة

 الفرضیة الصفریة والفرضیة البدیلة صیاغة -3-1

فالفرضیة في ھذه الخطوة یركز الباحث على اتجاه الاختبار لیتمكن من صیاغة الفرضیة البدیلة، 

من الصفریة عادة ما تأخذ شكل المساواة في حین أن الفرضیة البدیلة تأخذ أشكالا مختلفة ویتحدد اتجاھھا 

 تجاه عن طریق العبارات التي تتضمنھا مثل:وتحدید الاالجیدة للمشكلة  القراءةخلال 

 تختلف، لا تساوي، ...  -

 تزید، أكبر من، أعلى من، تفوق، تتجاوز... -

 تنقص، أقل من، أدنى، لا تفوق، لا تتجاوز،... -

 ( مناطق القبول والرفض لفرضیة العدم)  مستوى الدلالةتحدید  -3-2

( وھي قیمة الخطأ من النوع الأول) في تحدید النقاط الحرجة وبالتالي  αیساعدنا مستوى الدلالة 

بیانیا بمنطقة  αللفرضیة الصفریة من خلال رسم المنحنى، حیث یعبر عن الاحتمال  تحدید مناطق الرفض

في حالة الاختبار أحادي الاتجاه، فتضلل مساحة واحدة على الیمین أو على   &%Hالرفض لفرضیة العدم 

سب اتجاه الاختبار، أو تضلل المساحتین ح الیسار
T@  على جانبي منطقة قبول فرضیة العدمH%&. 

 

 

                                                           
1
 ). بتصرف.164-163ص ص (  مرجع سابق،سلیمان محمد طشطوش،  -:  

 ). بتصرف.301 -298، ص ص ( مرجع سابقسالم عیسى بدر، عماد غصاب عبابنة،  -
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 تحدید قاعدة القرار -3-3

بناء على طبیعة التوزیع، فبعد معرفة طبیعة   طبیعة الإحصاءةعلى تحدید  تعتمد قاعدة القرار

ثم یتم تحدید قاعدة  )F، والإحصائي ,، والإحصائي Z( الإحصائي  مثل الإحصاءة  طبیعةالتوزیع تتحدد 

 یتحدد بناء على نوع الاختبار الإحصائي.القرار من خلال المجال الذي 

 حساب القیمة الجدولیة والفعلیة لإحصاءة الاختبار  -3-4

تستنتج القیمة الجدولیة للإحصاءة  بالاعتماد على الجداول الإحصائیة المتوفرة ( جدول التوزیع 

 وزیع ستیودنت، جدول فیشر، ...)الطبیعي، جدول ت

 أما القیمة الفعلیة فتحسب انطلاقا من المعطیات المتوفرة في المسألة.

 المقارنة واتخاذ القرار -3-5

واتخاذ القرار إما برفض الفرضیة الصفریة في حالة عدم  مقارنة القیمتین الجدولیة والمحسوبة 

بالتالي قبول الفرضیة البدیلة، أو بقبولھا في حالة وانتماء القیمة المحسوبة لمجال قبول فرضیة العدم 

 العكس.

 اختبار الفرضیات المتعلقة بالمتوسط -4

تكون متجھة للیمین فیكون  رأینا بأن اختبار الفرضیات یتوقف على اتجاه الفرضیة البدیلة، إما أن

تكون متجھة أن أحادي الاتجاه للیمین أو كما یطلق علیھا الفرضیة البدیلة ذات الذیل الأعلى، وإما  اختبار

اختبار أحادي الاتجاه من الیسار، أو كما یطلق علیھا الفرضیة البدیلة ذات الذیل  نحو الیسار فنكون بصدد

الأدنى، وإما أن تكون الفرضیة البدیلة غیر موجھة فیكون الاختبار ثنائي الاتجاه، وفي ھذا المبحث سیتم 

 تناول ھذه الأنواع.

 اه للمتوسطثنائي الاتج الاختبار -4-1

 ر والكیفیة التي یتم بھا تنفیذ خطواتھ نضع المثال الموالي:لتوضیح ھذا النوع من الاختبا

  : 4 مثال

 70وجد في دراسة سابقة أن معدل حضور الطلبة للمحاضرات بإحدى كلیات جامعة المسیلة ھو 

 طالبا، وأن توزیعھا یقترب من التوزیع الطبیعي.
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طالبا عشوائیا  81الحضور قد تغیر خلال ھذا الموسم، فتم اختیار  نرید اختبار فرضیة أن معدل

 طلاب. 10طالبا بانحراف معیاري قدره  73فوجد أن معدل الحضور ھو 

 ھل تؤید تلك الفرضیة؟  0.05باستعمال مستوى دلالة  -

 الحل:

 الخطوة الأولى: صیاغة الفرضیات -

یتم استعمال فرضیة بدیلة ذات اتجاھین، وتكون بما أن المسألة لم تتضمن اتجاه محدد للتغیر، فإنھ 

 صیاغة الفرضیتین كما یلي:

$%:!' = 70                                $(:!'+ 70 

 الخطوة الثانیة: تحدید مستوى الدلالة ( مناطق القبول والرفض لفرضیة العدم) -

كما  الاتجاه فإن منطقة الرفض ستكون على جانبین ، وبما أن الاختبارثنائي0.05مستوى الدلالة ھو 

 ھو موضح في الشكل الموالي:

 .0.05: منطقة الرفض في حالة الاختبار ثنائي الاتجاه عند مستوى معنویة 1-4الشكل 

 

 تحدید قاعدة القرار الثالثة:الخطوة  -

، وكون الاختبارثنائي  Zبما توزیع المجتمع طبیعي فإننا سنحدد قاعدة القرار بناء على الإحصاءة 

 الاتجاه فإن قاعدة القرار تكون كما یلي:

)/U&%AV&WT @Y &&[ &\] [ S&U&%AVW&T @Y &&&&&&&&&&&&&&&&&&&&O [\&عدم&رفض%$ &&< &&&&/U&%AVW&T @Y &^ &U_ >&&S&U&%AVW&T @Y &&&O&&&$%رفض&&&  

$A$"% 

0.95 

 

 %# قبول  منطقة

$A$"% 

 %# رفض  منطقة %# رفض  منطقة
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 الخطوة الرابعة: حساب القیمة الجدولیة والفعلیة لإحصاءة الاختبار -

 أولا: القیمة الجدولیة 

` = 0A0D& O& B̀ = 0A0BD& O 0AD / 0A0BD = 0AJLD0 

!U&%AVW&T @Y = 1AEFO 
 ثانیا: القیمة الفعلیة: 

\] =&I / &'7a =&LM / L010 ;K1- = BAL 

 واتخاذ القرارالمقارنة  الخطوة الخامسة: -

[\أي أن :    1.96 ˃ 2.7 نلاحظ أن : >&&S&U%AVW&T @Y 

ذا یعني رفض الفرضیة الصفریة وقبول الفرضیة البدیلة على أساس أن معدل الحضور قد وھ

 تغیر ھذا الموسم.

 للمتوسطمن الیمین الاتجاه  أحادي الاختبار -4-2

 بھا تنفیذ خطواتھ نضع المثال الموالي: لتوضیح ھذا النوع من الاختبار والكیفیة التي یتم

 :5 مثال

وفي  11.5مترشحي البكالوریا في كلیة العلوم الاقتصادیة بجامعة المسیلة  تسجیل بلغ معدل

 .السنوات الأخیرة زاد الطلب على التسجیل في ھذه الكلیة فرفعت الإدارة معدل القبول للدراسة بھا

 فأعطى معدلطالبا  49تم اختیار عینة عشوائیة من الطلبة المسجلین بالكلیة ھذا العام حجمھا 

 . 1.5بانحراف معیاري   11.80التسجیل 

 %. 5قم  باختبار الفرضیة التي تقول بأن معدل القبول قد ارتفع عند مستوى معنویة   -

 الحل:

 الخطوة الأولى: صیاغة الفرضیات -
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، فإنھ یتم استعمال دل قبول التسجیل بالكلیة اتجاھا محددا وھو ارتفاع مع بما أن المسألة تضمنت

 ، وتكون صیاغة الفرضیتین كما یلي:اتجاه واحد ومن الیمین ( أكبر من )فرضیة بدیلة ذات 

$%:!' = 11.5                              $(:!'&> 11.5 

 القبول والرفض لفرضیة العدم)الخطوة الثانیة: تحدید مستوى الدلالة ( مناطق  -

أحادي الاتجاه من الیمین  فإن منطقة الرفض ستكون   ، وبما أن الاختبار0.05مستوى الدلالة ھو 

 على جانب واحد  ومن الیمین كما ھو موضح في الشكل الموالي:

 .0.05عند مستوى معنویة  من الیمین الاتجاه أحاديمنطقة الرفض في حالة الاختبار : 2-4الشكل 

 

 

 

 

 تحدید قاعدة القرار الخطوة الثالثة: -

فإنھ یتم التقریب للتوزیع الطبیعي  وسنحدد قاعدة القرار بناء على  30بما أن حجم العینة أكبر من 

 ، وكون الاختبار أحادي الاتجاه  من فإن قاعدة القرار تكون كما یلي: Zالإحصاءة 

b &&\] [ S&U&%AVW&T& &&&&&&&&&&&&&&&&&&O [\&عدم&رفض%$ &&> &&S&U%AVW&T &&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&O&&&$%رفض&&& 
 الخطوة الرابعة: حساب القیمة الجدولیة والفعلیة لإحصاءة الاختبار -

 أولا: القیمة الجدولیة 

` = 0A0D& O&O 0AD / 0A0D = 0AJD00 

!U&%AVW&T = 1AFJDO 
 ثانیا: القیمة الفعلیة: 

 %# قبول  منطقة

 %# رفض  منطقة

$A$% 

0.95 
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\] =&I / &'7a =&11AK0 / 11AD01AD ;JE- = 1AJ 

 المقارنة واتخاذ القرار الخطوة الخامسة: -

[\أي أن :    1.645 > 1.4 نلاحظ أن : < S&U%AVW&T 

معدل  نأالبدیلة على أساس  الفرضیة رفضو %$الفرضیة الصفریةرفض عدم ذا یعني وھ

 التسجیل بالكلیة لم یرتفع.

 للمتوسط الیسارمن الاتجاه  أحادي الاختبار -4-3

 لتوضیح ھذا النوع من الاختبار والكیفیة التي یتم بھا تنفیذ خطواتھ نضع المثال الموالي:

 :6 مثال

دقائق، وأرادت أن  4لاحظت إدارة محطة بنزین أن معدل فترة انتظار السیارة للتزود بالوقود ھو 

بعد أن وسیارات  9تقلص من ھذه الفترة فقامت بإعادة تنظیم صفوف الانتظار، فأخذت عینھا حجمھا 

 .یةثان 30دقائق بانحراف معیاري  3وجدت أن معدل فترات الانتظار ھو دونت فترات الانتظار 

بافتراض  0.01المطلوب : اختبر قرار إدارة المحطة لتخفیض فترات الانتظار عند مستوى معنویة 

 أنھا تتبع التوزیع الطبیعي.

 الحل:

 الخطوة الأولى: صیاغة الفرضیات -

، فإنھ یتم استعمال فرضیة  بما أن الإدارة تھدف إلى تخفیض فترة انتظار السیارة للتزود بالوقود

 من )، وتكون صیاغة الفرضیتین كما یلي: صغر( أ الیساربدیلة ذات اتجاه واحد ومن 

$%:!' = 4                               $(:!'&< 4 

 )"!والرفض لفرضیة العدمالخطوة الثانیة: تحدید مستوى الدلالة ( مناطق القبول  -

أحادي الاتجاه من الیسار  فإن منطقة الرفض ستكون   ، وبما أن الاختبار0.01 مستوى الدلالة ھو

 على جانب واحد  ومن الیسار كما ھو موضح في الشكل الموالي:
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 0.01عند مستوى معنویة  من الیسار الاتجاه أحاديمنطقة الرفض في حالة الاختبار : 3-4الشكل 

 

 

 

 تحدید قاعدة القرار الخطوة الثالثة: -

) وتباین المجتمع مجھول  وبالتالي فإن 30المجتمع طبیعي التوزیع وحجم العینة صغیر ( أقل من 

، وكون الاختبار أحادي  ,  المتغیرة تتبع توزیع ستیودنت وستحدد قاعدة القرار بناء على الإحصاءة

 الیسار فإن قاعدة القرار تكون كما یلي:الاتجاه  من 

b &&c] d /&c&%Aee&f(%W( &&&&&&&&&&&&&&&&&&O [c&عدم&رفض%$ &&< &/&c&%Aee&f(%W( &&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&O&&&$%رفض&&& 
 ,&الخطوة الرابعة: حساب القیمة الجدولیة والفعلیة لإحصاءة الاختبار -

 أولا: القیمة الجدولیة 

` = 0A01 O&O 1/ 0A01 = 0AEE 

!/c&%Aee&f(%W( = /BAKB1O 
 ثانیا: القیمة الفعلیة: 

c] =&I / &'7a =& M / J0AD ;E- = /FA0B 

 المقارنة واتخاذ القرار الخطوة الخامسة: -

[cأي أن :    2.821- > 6.02- نلاحظ أن : &&< &/&c&%Aee&f(%W( 

ن القرار بإعادة الفرضیة البدیلة على أساس أ قبولو %$ذا یعني رفض الفرضیة الصفریة وھ

 .تنظیم صفوف الانتظار أدى إلى تخفیض فترات انتظار السیارات للتزود بالبنزین

 

 %# رفض  منطقة %# قبول  منطقة

$A$& 

0.99 
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 ختبار الفرضیات المتعلقة بالنسبةا -5

إن الخطوات المتبعة في اختبار الفرضیات المتعلقة بالوسط الحسابي ھي نفسھا التي سیتم استخدامھا 

، وھي النسبة في العینة التي تملك  pgفي اختبار الفرضیات المتعلقة بالنسبة، حیث نھتم بدراسة النسبة 

 الخاصیة المطلوبة.

توزیع الثنائي أو التوزیع الھندسي الزائد، لكن وكما ذكرنا آنفا أن توزیع المعاینة للنسبة یتبع إما ال

، وبالاعتماد على نظریة  ) n.p ˃ 5 , n.q ˃ 5عندما یكون حجم العینة كبیرا ومع توفر الشروط ( 

 النھایة المركزیة فإنھ یمكن تقریب توزیع المعاینة للنسبة من التوزیع الطبیعي.

وتكون قیمة  ).Pالفرضیات حول النسبة ( لذلك سوف نستخدم التوزیع الطبیعي دائما في اختبار

 كما أشرنا لھا في فصل توزیع المعاینة كما یلي: Zالإحصاءة 

U =& pg / &p%
hp%Q1 /&p%Rn

 

  %P = p&:%$                               أما الفرضیة الصفریة  فتكون كما یلي:

الفرضیات المتعلقة بالوسط، في حین أن الفرضیة البدیلة تأخذ الحالات الثلاث كما رأینا في اختبار 

 كما یلي: ، تبعا لذلك یتم استخراج قاعدة القراروذلك حسب نوع الاختبار

 : قاعدة القرار لاختبار النسبة في الحالات الثلاث3-4الجدول 

 قاعدة القرار الفرضیة البدیلة نوع الاختبار

أحادي الاتجاه 

 من الیمین 
$(:&P ˃ p% b&&\] [ S&U&%AVW&T& &&&&O [\&عدم&رفض%$ &&> &&S&U%AVW&T &&&&O&&&$%رفض&&&  

أحادي الاتجاه 

 من الیسار
$(:&P < p% b&&\] > /&U&%AVW&T& &&&&&&&O [\&عدم&رفض%$ &[ &&/&U%AVW&T &&&&&O&&&$%رفض&&&  

( %P + p&:)$ ثنائي الاتجاه /U&%AV&WT @Y &&[ &\] [ S&U&%AVW&T @Y &O [\&عدم&رفض%$ &&< &/U&%AVW&T @Y &^ &U_ > S&U&%AVW&T @Y &&O&$%رفض&&& 
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 :7 مثال

أبدت إدارة التسویق في مؤسسة ما فكرا جدیدا یسمى " البیع بروح الفریق " وفیھ تستخدم الھاتف 

عرض السلع على الزبائن قبل البیع، یدعي فریق البیع أنھ یمكنھ زیادة نسبة مكالمات البیع الناجحة إلى في 

البیع الحالیة والمحققة، ارتأت الإدارة أن تستخدم فریق البیع ولكن في البدایة %، وھي نسبة  18أكثر من 

 اشترطت أن تكون نسبة مكالمات البیع الناجحة یجب أن تتعدى النسبة الحالیة للمبیعات.

 عملیة بیع  22مكالمة بیع نجح في إتمام  100ما ، جرب فریق البیع مع عینة من  في اختبار -

 ؟ 0.05مستوى معنویة  عندأن ھناك تحسنا قد حدث مع فریق البیع  ھل ھذه العینة تظھر -

 الحل:

 الخطوة الأولى: صیاغة الفرضیات -

، فإنھ یتم استعمال  زیادة نسبة مكالمات البیع الناحجةبما أن المسألة تضمنت اتجاھا محددا وھو 

 فرضیة بدیلة ذات اتجاه واحد ومن الیمین ( أكبر من )، وتكون صیاغة الفرضیتین كما یلي:

$%:&P = 0A1K                             $(:&P ˃ 0A1K 

 ) الخطوة الثانیة: تحدید مستوى الدلالة ( مناطق القبول والرفض لفرضیة العدم -

أحادي الاتجاه من الیمین  فإن منطقة الرفض ستكون   ، وبما أن الاختبار0.05 مستوى الدلالة ھو

 على جانب واحد  ومن الیمین كما ھو موضح في الشكل الموالي:

 0.05عند مستوى معنویة  الیمینمن  الاتجاه أحادي اختبار النسبةمنطقة الرفض في حالة : 4-4الشكل 

 

 

 

 تحدید قاعدة القرار الخطوة الثالثة: -

فإنھ یتم التقریب للتوزیع الطبیعي  وسنحدد قاعدة القرار بناء على  30بما أن حجم العینة أكبر من 

 ، وكون الاختبار أحادي الاتجاه  من فإن قاعدة القرار تكون كما یلي: Zالإحصاءة 

 %# قبول  منطقة

 %# رفض  منطقة

$A$% 

0.95 
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b &&\] [ S&U&%AVW&T& &&&&&&&&&&&&&&&&&&O [\&عدم&رفض%$ &&> &&S&U%AVW&T &&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&O&&&$%رفض&&& 
 الخطوة الرابعة: حساب القیمة الجدولیة والفعلیة لإحصاءة الاختبار -

&أولا: القیمة الجدولیة 
` = 0A0D& O&O 0AD / 0A0D = 0AJD00 O U&%AVW&T = 1AFJD!

 

 ثانیا: القیمة الفعلیة: 

pg = & BB100 = 0ABB 

Ui =& pg /&p%
hp%Q1 /&p%Rn

= & 0ABB / 0A1K
h0A1KQ1 / &0A1KR100

= 1A0D 

 المقارنة واتخاذ القرار الخطوة الخامسة: -

[\أي أن :    1.645 > 1.05 نلاحظ أن : < S&U%AVW&T 

أي أن الفكر الجدید في ورفض الفرضیة البدیلة  %$ذا یعني عدم رفض الفرضیة الصفریة وھ

 من قبل إدارة التسویق لم یؤد إلى تحسن حقیقي.  البیع المنتھج

 :8 مثال

% من الطلبة یغیرون تخصصاتھم بعد السنة الأولى من  40بإحدى الجامعات أن ت دراسة توصل

 طالبا غیروا تخصصھم بعد تلك السنة. 38طالب وتبین أن  100تسجیلھم ولقد تم أخذ عینة عشوائیة من 

فھل یمكن الادعاء بأن ھناك انخفاض معنوي في نسبة الطلاب الذین یغیرون تخصصھم عند 

 %. 10مستوى معنویة 

 الحل:

 الخطوة الأولى: صیاغة الفرضیات -
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بما أن المسألة تضمنت اتجاھا محددا وھو الانخفاض في نسبة الطلاب الذین یغیرون تخصصھم، فإنھ 

 )، وتكون صیاغة الفرضیتین كما یلي:واحد ومن الیسار ( أصغر مناتجاه یتم استعمال فرضیة بدیلة ذات 

$%:&P = 0AJ0                             $(:&P < 0AJ0 

 ) الخطوة الثانیة: تحدید مستوى الدلالة ( مناطق القبول والرفض لفرضیة العدم -

الاتجاه من الیسار  فإن منطقة الرفض ستكون  أحادي  ، وبما أن الاختبار0.10مستوى الدلالة ھو 

 على جانب واحد  ومن الیسار كما ھو موضح في الشكل الموالي:

 0.1عند مستوى معنویة  الیسارمن  الاتجاه أحادي اختبار النسبةمنطقة الرفض في حالة : 5-4الشكل 

 

 

 

 

 الخطوة الثالثة: تحدید قاعدة القرار -

فإنھ یتم التقریب للتوزیع الطبیعي  وسنحدد قاعدة القرار بناء على  30بما أن حجم العینة أكبر من 

 ، وكون الاختبار أحادي الاتجاه  من فإن قاعدة القرار تكون كما یلي: Zالإحصاءة 

b &&\] d /&U&%AVW&T& &&&&&&&&&&&&&&&&&&O [\&عدم&رفض%$ &&< &&/&U%AVW&T &&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&O&&&$%رفض&&& 
 الخطوة الرابعة: حساب القیمة الجدولیة والفعلیة لإحصاءة الاختبار -

 

 أولا: القیمة الجدولیة 

` = 0A10& O&O 0AD / 0A10 = 0AJ000 

!/&U&%AVW&T = /1ABK&O 
 ثانیا: القیمة الفعلیة: 

 %# قبول  منطقة
 %# رفض  منطقة

0.90 
0.1 



 اختبار الفرضیات الفصل الرابع:                                                                                              3الإحصاء 

           

 
89 

pg = & MK100 = 0AMK 

Ui =& pg /&p%
hp%Q1 /&p%Rn

= & 0AMK / 0AJ0
h0AJ0Q1 / &0AJ0R100

= /0AJ0K 

 المقارنة واتخاذ القرار الخطوة الخامسة: -

[\أي أن :    0AJ0K > /1ABK/ نلاحظ أن : > /&U%AVW&T 

یمكن الادعاء بأن ھناك أي أنھ لا  الفرضیة الصفریة ورفض الفرضیة البدیلة  قبولذا یعني وھ

 %. 10عند مستوى معنویة انخفاض معنوي في نسبة الطلاب الذین یغیرون تخصصھم 

 : 9 مثال

% من المستھلكین یفضلون أكیاس الحلیب  80تبین لشركة حضنة حلیب من دراسات سابقة أن 

یفضلون أكیاس  420مستھلك وجد أن  500تم على العادي على أكیاس حلیب البقر ، وفي استقصاء جدید 

 الحلیب العادي .

 تؤید ادعاء الشركة؟% ، ھل بیانات العینة  95عند مستوى ثقة  -

 الحل:

 الخطوة الأولى: صیاغة الفرضیات -

بما أن المسألة لم تتضمن اتجاھا محددا حیث أشارت معطیات المثال إلى  تحقق النسبة على مستوى 

 العینة أم لا، فإنھ یتم استعمال فرضیة بدیلة ذات اتجاھین، وتكون صیاغة الفرضیتین كما یلي:

$%:&P = 0AK0                             $(:&P+ 0AK0 

 ) الخطوة الثانیة: تحدید مستوى الدلالة ( مناطق القبول والرفض لفرضیة العدم -

ثنائي الاتجاه فإن منطقة الرفض ستكون على جانبین   ، وبما أن الاختبار0.05مستوى الدلالة ھو 

 كما ھو موضح في الشكل الموالي:
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 0.05عند مستوى معنویة  الاتجاه ثنائي اختبار النسبةالرفض في حالة  منطقة: 6-4الشكل 

 

 تحدید قاعدة القرار الخطوة الثالثة: -

فإنھ یتم التقریب للتوزیع الطبیعي  وسنحدد قاعدة القرار بناء على  30بما أن حجم العینة أكبر من 

 الاتجاه  فإن قاعدة القرار تكون كما یلي: ثنائي، وكون الاختبار  Zالإحصاءة 

- )/U&%AV&WT @Y &&[ &\] [ S&U&%AVW&T @Y &&&&&&&&&&&&&&&O [\&عدم&رفض%$ &&< &/U&%AVW&T @Y &^ &U_ > S&U&%AVW&T @Y &&O&$%رفض&&&  

 الخطوة الرابعة: حساب القیمة الجدولیة والفعلیة لإحصاءة الاختبار -

 أولا: القیمة الجدولیة 

` = 0A0D& O B̀ = 0A0BD O 0AD / 0A0BD = 0AJLD0 

!&U&%AVWT @Y = 1AEF&O 
 ثانیا: القیمة الفعلیة: 

pg = & JB0D00 = 0AKJ 

 

Ui =& pg /&p%
hp%Q1 /&p%Rn

= & 0AKJ / 0AK0
h0AK0Q1 / &0AK0R100

= 1 

 المقارنة واتخاذ القرار الخطوة الخامسة: -

$A$"% 

0.95 

 

 %# قبول  منطقة

  %#رفض منطقة  %#رفض منطقة

$A$"% 
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&1AEF/ نلاحظ أن : > 1& > &S1AEFأي أن ، :/U&%AV&WT @Y &&[ &\] [ S&U&%AVW&T @Y 

%  80بأن  الشركة ادعاءأي أن  الفرضیة البدیلة  ورفض %ا یعني قبول الفرضیة الصفریة ذوھ

 .ھو ادعاء صحیح من المستھلكین یفضلون  أكیاس الحلیب العادي على أكیاس حلیب البقر

 لفرضیات المتعلقة بتباین المجتمعاختبار ا - 6

لاختبار الفرضیات حول التباین نسلك نفس الخطوات المتبعة في اختبار الفرضیات السابقة، غیر أن 

)، n -1مجال قبول أو رفض الفرضیة الصفریة یتحدد بالاعتماد على توزیع كاي تربیع بدرجات حریة (

@j  الاختبار ھي:وتكون دالة  = Qn / 1R kl9ml. 

 المحددة بالفرضیة الصفریة ( المبدئیة ) @3ھي قیمة : @3%

 n .حجم العینة : 

 : تباین العینة@7

  @%3 = @3&:%$                               فتكون كما یلي: %$أما الفرضیة الصفریة

حین أن الفرضیة البدیلة تأخذ الحالات الثلاث كما رأینا في اختبار الفرضیات المتعلقة بالوسط،  في

 أو بالنسبة، وذلك حسب نوع الاختبار، تبعا لذلك یتم استخراج قاعدة القرار كما یلي:

 : قاعدة القرار لاختبار التباین في الحالات الثلاث4-4الجدول 

 قاعدة القرار الفرضیة البدیلة نوع الاختبار

أحادي الاتجاه 

 من الیمین 
$(:&3@ ˃ 3%@ b&&I@ [&j(WTfo@ &&&&O @I&عدم&رفض%$ &&> & j(WTfo@ &&&&O&&&$%رفض&&&  

أحادي الاتجاه 

 من الیسار
$(:&3@ < 3%@ b&&I@ >&j(WTfo@ &&&&&&&O @I&عدم&رفض%$ &[ &&& j(WTfo@ &&&&O&&&$%رفض&&&  

q @%3 + @3&:)$ الاتجاهثنائي  j@T@&r?W(& &&[ &I@ [&j@(WT@&r?W(& &O &عدم&رفض%$
I@ &&< &j@T@&r?W(& &^ &I@ >&j@(WT@&r?W(& &&O&$%رفض&&& 

 



 اختبار الفرضیات الفصل الرابع:                                                                                              3الإحصاء 

           

 
92 

 :10 مثال

یزید انحرافھا بعد إنتاجھا استعمال شركة صناعة العطور لھا مدة لجنة مختصة أن منتجات تدعي 

 3ھو  فكان متوسط مدة استعمالھا 20 ھذا الادعاء أخذت عینة حجمھاالمعیاري عن شھرین، ولاختبار 

 أشھر. 3سنوات وانحرافھا المعیاري 

 % ؟ 5أم تؤیده عند مستوى معنویة  الادعاءھل النتائج المتوصل إلیھا من خلال العینة تفند ھذا  -

 الحل:

 الخطوة الأولى: صیاغة الفرضیات -

الانحراف المعیاري لمدة استعمالھا عن شھرین  زیادةأن المسألة تضمنت اتجاھا محددا وھو  بما

 فإن الفرضیة البدیلة ذات اتجاه واحد ومن الیمین ( أكبر من )، وتكون صیاغة الفرضیتین كما یلي:

$%:&3@ = 3%@                              $(:&&3@ &&> &3%@ 

 

 ) الثانیة: تحدید مستوى الدلالة ( مناطق القبول والرفض لفرضیة العدم الخطوة -

أحادي الاتجاه من الیمین  فإن منطقة الرفض ستكون   ، وبما أن الاختبار0.05مستوى الدلالة ھو 

 ین كما ھو موضح في الشكل المواليعلى جانب واحد  ومن الیم

 .0.05: اختبار التباین أحادي الاتجاه من الیمین عند مستوى معنویة 7 -4الشكل 

 

 

 

 

 

 تحدید قاعدة القرار الخطوة الثالثة: -

#قبول  منطقة

$A$% 

0.95 

 &&&رفض%#
0.95 

0.05 

 &&&قبول%#

0.05
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الاختبار أحادي الاتجاه  من فإن قاعدة القرار ، وكون @jقاعدة القرار بناء على الإحصاءة  سیتم

 تكون كما یلي:

b&&I@ [&j%AeVf(e@ &&&&O @I&عدم&رفض%$ &&> & j%AeVf(e@ &&&&O&&&$%رفض&&&  
 الخطوة الرابعة: حساب القیمة الجدولیة والفعلیة لإحصاءة الاختبار -

 أولا: القیمة الجدولیة 

n&=&B0&O &s = B0 / 1 = 1E!

الجدول من  0AEDالمناظرة لھا عند مستوى ثقة كاي تربیع   ةأما قیم، 1Eھي  ذنفدرجة الحریة إ

 @&M0A1J !!&&&j%AeV&f(e&=ھي: 

 ثانیا: القیمة الفعلیة 

j@ = Qn / 1R 7@3%@ =&QB0 / 1R M
@B@ = JBALD 

 المقارنة واتخاذ القرار الخطوة الخامسة: -

@Iأي أن :    30.144 < 42.75 نلاحظ أن : &&> & j(WTfo@ 

النتائج المتوصل إلیھا من الفرضیة البدیلة أي أن  قبولو %$یعني رفض الفرضیة الصفریةذا وھ

 . % 5عند مستوى معنویة  لجنةأدعاء ال تؤید   خلال العینة 
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 تمارین السلسلة الرابعة: اختبار الفرضیات ( الحلول في حصة الأعمال الموجھة) -7

 التمرین الأول 

 لاختبار الفروض؟ما ھو المبدأ العام  .1

 ماذا یقصد بالخطأ من النوع الأول والخطأ من النوع الثاني؟ .2

 ماذا یقصد بقوة الاختبار؟ .3

 التمرین الثاني

 4شركة مصغرة مختصة في صناعة الأثاث المنزلي، یرید صاحبھا التزود بأعمدة خشبیة سمكھا 

والأكثر سمكا أكثر تكلفة، فقام بأخذ  سم، حیث تبین لھ من خلال خبرتھ السابقة أن الأقل سمكا غیر ملائمة

 .0.2سم بانحراف معیاري  3.8عمودا من مورد فوجد أن متوسط سمكھا ھو  36عینة عشوائیة من 

بم تنصح صاحب الشركة إذا كان یرغب في اتخاذ القرار بشأن شراء الأعمدة من ھذا المورد عند  -

 %. 5مستوى معنویة 

 التمرین الثالث

كغ وذلك  0.5كان أحد مصانع الأغذیة ینتج نوعا معینا من الألبان حیث متوسط وزن العبوة ھو  إذا

غ، حیث أن أوزان العبوات تتبع التوزیع الطبیعي، ولمراقبة التزام المصنع بمعاییر  36بانحراف معیاري 

 كغ . 0.48عبوة فوجد أن متوسط الأوزان یساوي  25الجودة تم اختیار عینة من 

 %.1رى أن ھناك عیبا في الإنتاج أدى إلى انخفاض متوسط الأوزان للعبوات عند مستوى معنویة ھل ت -

 التمرین الرابع

%، وفي محاولة من 20بلغت نسبة الطلبة المسجلین بالمركز المكثف للغات بإحدى جامعات الجزائر 

ویجیة للمعھد ومھامھ، ثم إدارة المعھد لرفع ھذه النسبة شرعت في توعیة الطلاب بمختلف الوسائل التر

 طالبا. 220طالب فوجدت بأن عدد المسجلین بالمعھد ھو  1000قامت بأخذ عینة عشوائیة من 

 .0.05ما ھو تقییمك لمحاولة إدارة المعھد عند مستوى معنویة  -

. 51، 51، 55، 59أربع قراءات بجھاز معین فكانت قیمھا كما یلي:  تم أخذالتمرین الخامس:

:%$اختبر الفرضیة الصفریة:  t = 0AL  :مقابل الفرضیة البدیلة&$(: t + 0AL عند مستوى دلالة

0.10. 
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